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LINGUA PORTUGUESA

1. (2024)
Assinale a opcdo que apresenta as duas palavras que

devem ser grafadas com es e ndo com ex.

(A) Excremento / expurgo.
(B) Excusar / expontaneo.
(C) Excomungar / expressar.
(D) Extirpar / extorquir.

(E) Exterminar / extremoso.

2. (2024)
Os adjetivos podem representar estados, qualidades,

caracteristicas e relagGes; assinale a frase abaixo que mos-
tra um tipo de adjetivo diferente dos demais.

(A) Massa deve ser comida guente.

(B) O presidente esteve febril durante a tarde.

(C) A m3e corajosa nenhum medo admite.

(D) Com a chuva o rio ficou cheio.

(E) Durante o show, os celulares ficaram desligados.

3. (2024)
Todas as frases abaixo mostram um grupo nominal

(C) Muitas pessoas que parecem estar lutando contra
a adversidade sdo felizes; muitas outras, em meio a
grandes riquezas, sdo profundamente infelizes. / en-
volvidas com.

(D) E melhor estar entre dois loucos do que perto de
um imbecil. / nos arredores de.

(E) A liberdade, n3o sendo fruto de todos os climas,
ndo estd ao alcance de todos os povos. / dentro das
finalidades.

5. (2024)
A Morfologia diz respeito a forma e as classes das pa-

lavras.

Assinale a frase em que o valor da preposicdo APOS é

diferente do das demais frases.

(A) Apos a cerim6nia do casamento, todos os convida-
dos foram para o saldo de festas.

(B) Na dltima semana do ano, apds o Natal, o tempo
parece congelado.

(C) A prociss3o parou logo apds a igreja, onde o padre
fez as Ultimas oragoes.

(D) Toda a familia decidiu viajar a Paris logo apéds o Car-
naval.
(E) Apds o recreio, os alunos voltaram para as salas de

formado por substantivo + adjetivo. Assinale a frase em
gue a troca de posicdo entre os dois modifica o sentido
do grupo.

(A) A agricultura fomenta a sensatez, sensatez de ex-
celente indole.

(B) Nenhum passaro voa alto demais se voa com as
préprias asas.

(C) O trabalho do lavrador é o trabalho natural do ho-
mem, o Unico que acalma as paixdes e vigoriza o corpo.
(D) Lembrai-vos que as mais belas coisas do mundo
sdo as mais inuteis: lirios e pavoes, por exemplo.

4. (2024)
Assinale a frase em que a locucdo prepositiva subli-

nhada tem seu significado corretamente indicado.

(A) Qualquer pessoa desprovida de senso de humor
estd a mercé de todos. / a disposicdo de.

(B) A vida ensina que jamais somos felizes sendo a cus-
ta de certa ignorancia. / pela existéncia de.

aula.

6. (2024)
Entre todas as frases a seguir, assinale aquela que sé

pode ser entendida no sentido figurado.

Editora .o
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(A) Sou como o ddlar: mesmo que esteja em baixa, te-
nho valor.

(B) Eu sei de que lado meu pdo tem manteiga.

(C) Ndo acuse o mar por teu segundo naufragio.

(D) Quem vive contente com nada, possui todas as coi-
sas.

(E) Levo comigo tudo o que é meu.
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7. (2024)

Abaixo estdo cinco frases com latinismos empregados
na lingua portuguesa; assinale a opgao em que o latinismo
tem seu significado indicado corretamente.

(A) “..e se tal era o intuito, forca é confessar que a pu-
blicidade tornava-se uma condi¢do sine qua non. Em
suma, poderia dever algumas atenc¢des, mas ndo devia
um real a ninguém.” / sem excec3o.
(B) “Ali o recebem ruidosamente os companheiros.
Conta-lhes a facanha. Contam-lhe outras idénticas; e
trocam-se as impressdes heroicas numa adjetivacao
ad hoc, que vai num crescendo do destalado rispido
ao temer o pronunciado num trémulo enrouquecido e
longo.” / inadequada.
(C) “...; as rezas dirigidas a S. Campeiro, canonizado in
partibus, ao qual se acendem velas pelos campos;” /
em varios lugares.
(D) “Intercorrem ainda paragens menos estéreis, e nos
trechos em que se operou a decomposicdo in situ do
granito, originando algumas manchas argilosas, as co-
pas virentes dos ouricurizeiros circuitam — parénteses
breves abertos na aridez geral — as bordas das ipuei-
ras.” / em pequenas partes.

(E) “Entre rapazes ndo deve haver cerimdnias, mal-

-entendidos; somos colegas, temos de ser amigos, por

conseguinte tratemo-nos desde ja por “tu”! Nao és da

mesma opinido, 6 Paiva? - In totum! respondeu este,
abracando Amancio pela cintura.” / Totalmente.

8. (2024)

Na lingua portuguesa ha um grande ndmero de locu-
¢Oes ou frases feitas amplamente usadas; entre as opgoes
abaixo, aquela que NAO tem o seu sentido indicado de for-
ma correta, mas o oposto, é:

(A) arrepiar caminho / afastar-se;

(B) ter as costas quentes / sentir-se protegido;

(C) ser fogo de palha / entusiasmo passageiro;

(D) andar num cortado / estar em dificuldades;

(E) pbr alguém nas nuvens / exaltar uma pessoa.

9. (2024)

Assinale a opcdo em que o /he é adjunto adnominal.
(A) Disse-lhe, senhor, mostra-nos o Pai.

(B) Avisei-lhe o horério da prova.

(C) Deixei-lhe sair a noite.

(D) Entreguei-lhe a encomenda.

(E) Roubaram-lhe as chaves.

ol
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LINGUA PORTUGUESA

10. (2024)

Texto 1

Platdo

Diotima — Qual é, Socrates, na sua opiniGo, a causa
deste amor, deste desejo? Vocé ja observou em que estra-
nha crise se encontram todos os animais, os que voam e
os que marcham, quando sdo tomados pelo desejo de pro-
criar? Como ficam doentes e possuidos de desejo, primeiro
no momento de se ligarem, depois, quando se torna neces-
sdrio alimentar os filhos? [. ] Tanto no caso dos humanos
como no dos animais, a natureza mortal busca, na medida
do possivel, perpetuar-se e imortalizar- se

Apenas desse modo, por meio da procria¢do, a natu-
reza mortal é capaz da imortalidade, deixando sempre um
jovem no lugar do velho. [. ] Pois saiba, Socrates, que o

mesmo vale para a ambigdo dos homens. Vocé fica as-
sombrado com a sua misteriosa irracionalidade, a ndo ser
que compreenda o que eu disse, e reflita sobre o que se
passa com eles quando sGo tomados pela ambigdo e pelo
desejo de gléria eterna. E pela fama, mais ainda que por
seus filhos, que eles se dispbem a encarar todos os riscos,
suportar fadigas, esbanjar fortunas e até mesmo sacrificar
suas vidas. [. ] Aqueles cujo instinto criador é fisico recor-
rem de preferéncia as mulheres e revelam seu

amor dessa maneira, acreditando que pela gera¢do
de filhos podem se assegurar da imortalidade e de uma
recordacgdo perene de si. Mas existem alguns cujo instinto
criador se aloja na alma e que desejam procriar ndo pelo
corpo, mas espiritualmente, gerando filhos que sdo pro-
prios da natureza da alma conceber e dar a luz. E o que
é proprio da natureza da alma procriar? A sabedoria e as
virtudes em geral, cujos progenitores s@io os poetas e os

criadores fecundos.
(Platdo, século IV a. C.)

Nas frases a seguir ocorre a presenga da preposicdo
DE.

Assinale a frase em que o termo precedido por essa
preposicao que exerce a funcdo de adjunto e ndo de com-
plemento.

(A) “...quando sdo tomados pelo desejo DE procriar?”

(B) “...pela geragdo DE filhos”.

(C) “...recorrem DE preferéncia as mulheres”.

(D) “...e de uma recordacio perene DE si”.

(E) “...podem se assegurar da imortalidade e DE uma

recordacao”.
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LINGUA PORTUGUESA

11. (2024)
Assinale a frase que mostra problemas de correcdo

com o emprego do acento grave indicativo da crase.

(A) Os sabios dizem que a vossa luz se apagara um dia,
disseram os vagalumes as estrelas. Estas, porém, ndo
responderam nada.

(B) Figue atento a tartaruga; ela faz progresso apenas
quando estica o pescogo.

(C) Se achares trés reais leva-os a policia; se achares
trés mil reais, leva-os a um banco.

(D) As vezes, s6 uma mudanca de ponto de vista é sufi-
ciente para transformar uma obrigacdo numa interes-
sante oportunidade.

(E) Dinheiro é igual a taxi: quando vocé mais precisa,
ele ndo aparece.

12. (2024)
A frase abaixo em que ha a possibilidade de dupla con-

cordancia nominal na palavra sublinhada, é:

(A) O que tém essas mulheres de estranhas?;

(B) Os alto-falantes estavam colocados no fundo do
palco;

(C) Veja os nomes abaixo assinados;

(D) Era um crime de leso-patriotismo;

(E) E proibida a entrada de bebida alcodlica na festa.

13. (2024)
Em todas as frases a seguir foi evitada a repeticdo de

14. (2024)
Abaixo estdo cinco frases com um termo sublinhado

que foi retomado a seguir.

Assinale a op¢do em que o tipo de retomada foi carac-

terizado de forma adequada.

termos idénticos por meio da substituicdo da segunda

ocorréncia. Assinale a frase em que o termo substituto

esta de acordo com a classe gramatical indicada entre pa-

rénteses.

(A) Clovis apreciou muito a viagem que fez para a Gré-
cia. Ele voltara a Grécia no ano que vem. / |a (pronome
adverbial).

(B) Em sua viagem ele conheceu muitos templos anti-
gos. Ja tinham comentado com ele sobre templos anti-
gos. / eles (pronome relativo).

(C) Guilherme e Marcio visitaram o amigo doente, mas
Marcio saiu do hospital preocupado. / aquele (prono-
me demonstrativo).

(D) Marcos ndo pdde partir de férias. Ele estd contra-
riado por ndo ter podido partir de férias. / por causa
daquilo (pronome adverbial).

(E) Célia trouxe uma lembrancga para Carlos; ela deu
essa lembranca a Carlos logo que chegou. / o (prono-
me pessoal).

Editora
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(A) Os deputados estudam agora um projeto de lei que
impediria o governo de acumular déficits. Esse projeto
de lei foi apresentado por politicos que querem limitar
as despesas governamentais. / Retomada pela repeti-
¢do do mesmo termo, com sentido diferente.

(B) Quando desci do barco, o chalé dos pescadores se
impos imediatamente aos meus olhos. A varanda cha-
mava a atencdo por sua cor alaranjada. / Retomada
por um termo representante de uma parte.

(C) Vaérias pessoas ndo hesitam em percorrer longas
distancias para passar suas férias a beira-mar. Essa pai-
sagem lhe assegura uma tranquilidade total. / Reto-
mada por uma qualificacao.

(D) No fim do dia, as nuvens tinham invadido todo o
céu e se mostravam ameacadoras. Essa ameaga nos
forcou a voltar para casa rapidamente. / Repeti¢do de
termo idéntico.

(E) No alpinismo, os iniciantes temem frequentemen-
te as fendas e as plataformas instéveis. E preciso dizer
que certas fendas sdo bastante impressionantes. / Re-
tomada por uma especificagao.

15. (2024)
Assinale a frase abaixo que apresenta uma falacia ar-

gumentativa caracterizada adequadamente.

(A) Pessoas ricas sdo espertas / afirmacdo que se pren-
de a uma generalizagdo excessiva.

(B) Presidente X: Se eu disser a vocés quem sdo os
meus conselheiros politicos, todos vocés irdo conhe-
cé-los / auséncia de relagdo logica entre as frases.

(C) Bernardo Fialho, do Partido Comunista, é um racis-
ta, entdo vocé nunca deve votar num comunista / falsa
analogia.

(D) Se os jovens realmente amam seus estados de ori-
gem, eles ndo devem emigrar para outras partes dos
Estados Unidos / apelo a emogéo.

(E) A Alemanha venceu a Primeira Guerra Mundial;
certamente ela também vencera a préxima / falsa re-
lagdo de causa e consequéncia.




RACIOCINIO LOGICO

-MATEMATICO

1. (2024)

De acordo com dados do Instituto Nacional de Coloni-
zacdo e Reforma Agraria (Incra), havia, em marco de 2024,
150 familias de agricultores assentadas na Bahia, ocu-
pando um total de 8,1 mil hectares. De acordo com essa
informacdo, a quantidade média de hectares por familia
assentada é

(A) 54.

(B) 18,5.

(C)5,4.

(D) 1,85.

(E) 0,054.

2. (2024)

Considere uma variavel aleatéria X com os seguintes
momentos:

E(X) = 4.

E(X2) = 25

O desvio-padrdo de X é igual a:

(A) 3.

(B) 9.

(C) \(\sqrt21\).

(D) \(\sqrt29\).

(E) 2,5.

3. (2024)

Um pesquisador estd estudando o comportamento de
um determinado fen6meno aleatdrio e deseja verificar se
atende aos axiomas da teoria da probabilidade. Apds ana-
lisar os dados coletados, ele conclui que a probabilidade
de ocorréncia de um evento é sempre um nimero entre 0
e 1, inclusive. Além disso, ele observa que a probabilidade
de ocorréncia de pelo menos um evento no espago amos-
tral é igual a 1.

O axioma que ele ainda precisa verificar para confir-
mar que o fenébmeno em estudo atende aos requisitos da
teoria da probabilidade é:

(A) aditividade finita;

(B) complementaridade;

(C) distribuicdo uniforme;

(D) independéncia;

(E) probabilidade condicional.

4, (2024)

Uma bandeja contém nove empadas de mesmo ta-
manho e aparéncia, mas com recheios diferentes: quatro
sdo de frango, trés sdo de palmito e duas sdo de camarao.
Uma pessoa retira, ao acaso, duas dessas empadas.

A probabilidade de que ambas sejam de palmito é
igual a:

(A)\(\frac {1} {3}.\)

(B) \(\frac {1} {6}.\)

(C) \(\frac {1} {9}.\)

(D) \(\frac {2} {9}.\)

(E) \(\frac {1} {12}.\)

5. (2024)

Considere o conjunto A={1, 2, 3,4,5,6, 7, 8, 9}. De
todos os subconjuntos de A formados por exatamente 4
elementos, aqueles em que ndao hd numeros inteiros con-
secutivos totalizam

(A)12.

(B) 14.

(C) 15.

(D) 16.

(E) 18.

6. (2024)

Considere os conjuntos A e B e a seguinte afirmacao:

“Os conjuntos A e B sdo disjuntos.”

Assinale a opcdo que apresenta corretamente a repre-
sentacdo simbdlica para tal afirmacao.

(A) \(A \cap B \ne \varnothing\)

(B) \(A \cap B = \varnothing\)

(C) \(A\cap B=0\)

(D) \(A \cup B =\varnothing\)

(E) \(A \cup B \ne \varnothing\)

7.(2024)

Um dado é dito comum quando tem a forma de um
cubo e suas 6 faces sdo numeradas de 1 a 6, de tal forma
gue a soma dos nimeros estampados em faces opostas,
quaisquer que sejam elas, sempre somam 7.

Quando um dado comum é langado, diz-se que o re-
sultado do langamento é o numero estampado na face
voltada para cima.

Soﬂ"i"gﬁ
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RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

Um dado foi langado 3 vezes seguidas. Se o produto
dos resultados obtidos nos lancamentos vale 75, a soma
desses resultados é igual a

(A)12.

(B) 13.

(C) 14.

(D) 15.

(E) 16.

8. (2024)

Juninho tinha certa quantidade de bolinhas de gude
e decidiu reparti-las com amigos. Deu entdao metade des-
sas bolas para Anténio. Em seguida, do que sobrou da pri-
meira doag¢do, deu um tergo para Bruno. Depois, deu um
quarto do que ainda possuia, apds a segunda doacgao, para
César.

Se Bruno recebeu de Juninho exatamente 14 bolinhas,
entdo, apds as trés doagdes, a quantidade de bolinhas que
ainda restaram para Juninho corresponde a um nimero
multiplo de

(A) 4.

(B) 5.

(C)e.

(D) 7.

(E) 8.

9. (2024)

Uma turma do terceiro ano do ensino médio possui
40 estudantes, dos quais 16 sdao meninas e 24 sao meni-
nos. Uma professora da turma realizou uma enquete para
saber se seus estudantes preferiam disciplinas de ciéncias
exatas ou de ciéncias humanas. Todos os estudantes da
turma responderam a enquete indicando uma Unica den-
tre essas duas opgoes.

Do total de meninas da turma, 3/8 disseram preferir
ciéncias humanas e as demais afirmaram preferir ciéncias
exatas. Ja do total de meninos, 1/4 responderam que pre-
ferem ciéncias exatas e os demais declararam preferéncia
por ciéncias humanas.

Segundo essa enquete, assinale a fracdo do total de
estudantes da turma preferem ciéncias exatas.

(A) 1/2.

(B) 2/5.

(C) 3/5.

(D) 5/8.

(E) 7/8.

10. (2024)

Um livro tem 222 paginas. Renata leu \(\dfrac 5 6\)
das paginas. Assim, ainda faltam para Renata terminar a
leitura:

(A) 185 paginas.

(B) 178 paginas.

(C) 111 paginas.

(D) 44 paginas.

(E) 37 paginas.

11. (2024)

Trés amigas, Anita, Bebel e Carla, foram jantar juntas.
Sabe-se que Anita consumiu, em reais, o dobro do que
Carla. Carla, por sua vez, consumiu o equivalente a 60%
da quantia consumida por Bebel. Na hora de pagar, as trés
resolveram dividir a conta igualmente pelas trés. E correto
concluir que:

(A) Anita pagou 4/9 a menos do que consumiu;

(B) Bebel pagou 1/9 a mais do que consumiu;

(C) Carla pagou 5/9 a mais do que consumiu;

(D) Anita pagou 1/15 a menos do que consumiu;

(E) Bebel pagou 4/15 a menos do que consumiu.

12. (2024)

Um marceneiro deseja construir um mural retangular
para paredes com 2,00m de comprimento e 1,20m de al-
tura. Para isso, compra uma peca Unica de madeira com as
medidas desejadas e fita de borda na medida exata para o
acabamento das laterais do quadro com uma Unica volta.

Os pregos pagos sao:

e RS 60,00 por metro quadrado de madeira;

e RS 4,50 por metro de fita de borda.

O valor total gasto com madeira e fita de borda para a
confeccdo desse mural

(A) é menor que RS 170,00.

(B) estd entre RS 170,00 e RS 171,00.

(C) estd entre RS 171,00 e RS 172,00.

(D) estd entre RS 172,00 e RS 173,00.

(E) é maior que RS 173,00.

13. (2024)
Um dos simbolos >, < e = deve ser utilizado para com-
pletar cada sentenca a seguir.

0,3 0,25
10,4 10,400
6,49 6,499

Os simbolos que completam corretamente as senten-
¢as sao, respectivamente,

Sol?“i'i;ﬁ



rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

(A)>, =ex<.
(B)> <e<.
(C)> =e=
(D)<, =e<.
(E) <, <e=.

14. (2024)

Em um encontro de 7 pessoas, 4 delas se conheciam mutuamente e as outras 3 ndo conheciam ninguém.

Pessoas que se conheciam se cumprimentaram com um abrago e pessoas que ndo se conheciam se cumprimenta-
ram com um aperto de mados. O niumero de apertos de maos que ocorreram nesse encontro foi:

15. (2024)

Em uma reunido de uma unidade hospitalar, estavam presentes 8 servidores, sendo 6 médicos e 2 enfermeiros.
Todos sentaram- se ao redor de uma mesa redonda.

A quantidade de maneiras distintas que essa mesa pode ser organizada de forma que entre os dois enfermeiros
tenha sempre trés médicos é

(A) 120.
(B) 240.
(C) 480.
(D) 720.

16. (2024)

O campeonato interestelar de wongwong serd disputado por 24.225 jogadores. Cada partida de wongwong é dispu-
tada por dois jogadores e, como resultado, ao final ha um vencedor e um perdedor. O campeonato serd todo eliminaté-
rio, ou seja, em cada partida o perdedor é eliminado e o vencedor prossegue na disputa.

Assim, o niumero de partidas desse campeonato sera igual a

(A) 24.224.

(B) 100.640.

(C) 120.460.

(D) 412.224.

(E) 1.024.316.

17. (2024)

Na empresa W, todo funciondrio pertence a uma, e apenas uma, entre as 3 categorias existentes. Um funcionario
de W pode ou ndo ter gratificacdo salarial adicional. O quadro abaixo apresenta, de forma incompleta, a distribuicdo
percentual desses funciondrios de acordo com a categoria e a existéncia da gratificagdo. Vé-se, por exemplo, que 70%
dos funciondrios de W ndo possuem gratificacdo salarial.

Com Gratificagao Sem Gratificacao
Categoria 1 11%
Categoria 2 22%
Categoria 3 7%
Total 70%

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, | Soﬁ‘i"’gﬁ
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INFORMATICA BASICA

1. (2024)

Um sistema de arquivos é uma estrutura organizada
de dados que é utilizada para armazenar, recuperar e or-
ganizar arquivos em um dispositivo de armazenamento
permanente, como um disco rigido, uma unidade de esta-
do sélido (SSD) ou um dispositivo de armazenamento em
rede. Sao exemplos de sistemas de arquivos

(A) HTML e FAT.

(B) HTTP e NTFS.

(C) HTTP e FAT.

(D) HTML e NTFS.

(E) FAT e NTFS.

2. (2024)

O Gerenciador de Tarefas é uma ferramenta importan-
te no uso bdsico do Windows 10. Uma das formas de aces-
sar e utilizar o Gerenciador de Tarefas é:

(A) pressionar simultaneamente as teclas Ctrl + Alt +

Del e escolher a opgdo no menu apresentado.

(B) utilizar as teclas de atalho ‘Tecla do Logotipo do

Windows + V’ e escolher abrir na caixa de didlogo.

(C) Executar um clique duplo em uma area ndo ocupa-

da da Area de Trabalho.

(D) Clicar na opcdo ‘Tarefas’ na ferramenta de Verifica-

¢do de Integridade do PC.

(E) Clicar no icone “’Este Computador’ no Windows

Explorer.

3. (2024)

Ao identificar que um determinado processo esta con-
sumindo muitos recursos do sistema, devido a um mau
funcionamento, o usuario do sistema operacional Win-
dows 10 pode finaliza-lo utilizando o utilitario

(A) MS Config.

(B) Agendador de Tarefas.

(C) Visualizador de Eventos.

(D) Gerenciador de dispositivos.

(E) Gerenciador de Tarefas.

4, (2024)

Considere as seguintes assertivas sobre o uso de arqui-
vos e pastas no Windows Explorer (Explorador de Arquivos
do Windows):

I. Dentro de uma pasta nao é possivel criar outras pas-
tas.

Il. Somente usuarios administradores do computador
podem criar novos arquivos na Area de Trabalho.

lll. Para remover um arquivo sem colocd-lo na Lixeira
pode-se usar a combinacao de teclas SHIFT-DEL.

Esta correto o que se afirma em

(A)1ell, apenas.

(B) 111, apenas.

(C) e, apenas.

(D) 1, apenas.

(E)L, e,

5.(2024)

Um usuario do Explorador de Arquivos do Windows
tem a tarefa de criar trés arquivos em diferentes localiza-
¢Oes em seu computador, conforme disposto a seguir:

\(\bullet\) Tarefa I: criar o arquivo Fortaleza#.bat na
pasta Downloads.

\(\bullet\) Tarefa IlI: criar o arquivo Fortaleza*.txt na
pasta Documentos.

\(\bullet\) Tarefa Ill: criar o arquivo Fortaleza&.rtf na
Area de Trabalho.

A(s) tarefa(s) que ndo pode(m) ser completada(s), de-
vido a erro na denominagdo do arquivo, é(séo)

(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) m, apenas.

(D) 1 e lll, apenas.

(E)1, e

6. (2024)

O menu de opc¢des de desligamento do sistema ope-
racional Microsoft Windows 10, em sua versao em portu-
gués, apresenta varias alternativas possiveis.

O tipo de desligamento que salva o estado atual do seu
computador (incluindo todos os seus programas abertos
e trabalho ndo salvo) em um arquivo temporario no disco
rigido e, em seguida, desliga o computador é chamado de
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INFORMATICA BASICA

(A) hibernac3o.
(B) ativacdo.

(C) reinicializac3o.
(D) atualizacdo.
(E) formatacao.

7.(2024)

Considere os seguintes elementos relativos ao Win-
dows 10 em portugués:

I. Lista de aplicativos instalados no computador;

Il. Lista de processos ativos no momento;

Ill. Opgdes para desligamento do computador;

Pode ser visto, ao clicar no menu Iniciar, em uma insta-
lagdo padrdo, o que consta em

(A) 1, apenas.

(B) e NI, apenas.

(C) 1 e lll, apenas.

(D) I, apenas.

(E)L, e .

8. (2024)

O Linux Ubuntu é um Sistema Operacional facil de
usar, instalar e configurar. Além do ambiente grafico no
Linux, existem 6 ambientes de linha de comando, conhe-
cidos pelo nome de TTY (TeleTYpe) ou terminais virtuais.

Nesse contexto, estando no modo de linha de coman-
do e desejando retornar ao modo gréfico, deve-se pressio-
nar simultaneamente as teclas:

(A) Ctrl + Alt + F2;

(B) Ctrl + Alt + F3;

(C) Ctrl + Alt + F5;

(D) Ctrl + Alt + F6;

(E) Ctrl + Alt + F7.

9. (2024)

Manu esta editando um documento que estd sendo
revisado pela sua chefe, Bia. Para agilizar os ciclos de re-
visdo, elas decidiram utilizar a fungdo que mostra quem
efetuou as alteragées no documento e, ao final, permite
decidir qual alteracdo sera aceita ou rejeitada.

Para isso, no LibreOffice, Manu e Bia utilizaram a fun-
cao:

(A) Preferéncias/Alterac¢des;

(B) Editar/Registar altera¢bes/Gravar;

(C) Revisdo/Controlar alteracdes;

(D) Ferramentas/Proteger documento;

(E) Visualizar/Marcas de formatac3o.

u

10. (2024)

Sobre o Writer do LibreOffice, assinale a afirmativa
correta.

(A) O Writer n3o tem capacidade de criar notas de ro-

dapé ou cabecalhos e rodapés o que seria importante

para enviar informacgGes para os revisores dos relaté-

rios.

(B) O Writer ainda ndo possui recursos para verificar a

ortografia ou a gramatica do texto o que pode neces-

sitar de pacotes externos que podem ser adicionados

aele.

(C) A formatacdo de texto, como mudancga de fonte,

tamanho ou cor precisa ser feita utilizando tags como

“\b” para negrito, por exemplo.

(D) Utilizando o recurso de estilos e formatacdo do

Writer, vocé pode manter a consisténcia visual do re-

latério, aplicando o mesmo estilo de texto em titulos

e subtitulos.

(E) Ainsercdo de referéncias bibliograficas ou a forma-

tacdo dessas referéncias pode ser feita através de pa-

cotes externos como Mendeley ou Zotero.

11. (2024)

Assinale a opgdao que indica o recurso no LibreOffice
Impress que permite criar um modelo de design consisten-
te para todos os slides de uma apresentacao.

(A) AutolLayout.

(B) Slide Mestre.

(C) Transi¢do de Slide.

(D) Caixa de Didlogo.

(E) Galeria de Objetos.

12. (2024)

No LibreOffice, a extensdo do arquivo de uma planilha
eletronica é:

(A) .odt

(B) .ods

(C) .odp

(D) .odg

(E) .odf

13. (2024)

A equipe de conectividade de redes do Tribunal de
Justica, no intuito de diminuir a aquisicdo de switches na
préxima licitacdo, decidiu recorrer, como abordagem para
o atingimento dos objetivos, pela utilizacao de redes locais
virtuais (VLANS).

No treinamento da equipe foi explicado que um comu-
tador que suporta a tecnologia permite que diversas redes
locais virtuais sejam executadas por meio de uma Unica
infraestrutura fisica de uma rede local virtual.
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INFORMATICA BASICA

A respeito dos conceitos relacionados as VLANS, é cor-
reto afirmar que:
(A) as VLANs baseadas em portas sdo divididas em
grupos de portas distintas, especificas para cada VLAN,
que geram diferentes dominios de colisdo;
(B) o rétulo da VLAN consiste em um campo de rétulo
de identificacdo de protocolo, em um campo de con-
trole de informacdo de rétulo e um campo de priori-
dade;
(C) o IEEE definiu um formato de quadro estendido,
802.11Q, para quadros atravessando o tronco da VLAN
de forma que a porta de tronco pertenca as VLANSs es-
peciais;
(D) a técnica de cascateamento de VLAN consiste em
configurar uma porta especial do comutador, no intui-
to de obter maior escalabilidade para interconectar
mais comutadores de VLAN;
(E) a VLAN resolve o problema de isolamento de tra-
fego devido ao fato de a sua configuracdo gerar do-
minios de colisdes que impedem que mensagens de
protocolos percorram toda a rede institucional.

14. (2024)

O Universal Serial Bus (USB), conhecido em portugués
como porta serial universal, é um padrdo da industria que
define especifica¢cbes para cabos, conectores e protocolos.

Com base nesse contexto, analise as afirmativas a se-
guir.

I. O USB é um padrao exclusivamente utilizado para
conexao de dispositivos de armazenamento, como pen
drives e discos rigidos externos.

Il. A fungdo USB OTG (USB On-The-Go) permite a cone-
xdo de dispositivos externos em smartphones.

lll. A taxa de transferéncia de dados do USB varia de
acordo com a versao do padrao, podendo chegar a 40Gbps
no USB 4.0.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) e lll, apenas.

(D) Il e I, apenas

15. (2024)

Considerando que os métodos de requisicdo HTTP
(Hypertext Transfer Protocol) estdo corretamente imple-
mentados, o método que produz efeitos diferentes no es-
tado do servidor ao ser chamado apenas uma vez ou su-
cessivas vezes é o:

(A) GET;

(B) PUT;

(C) POST;
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(D) HEAD;
(E) DELETE.

16. (2024)

As opcdes a seguir apresentam exemplos de protoco-
los de rede, @ excecdo de uma. Assinale-a.

(A) SFTP

(B) DHCP

(C) SMTP

(D) IMAP

(E) SSD

17. (2024)

No contexto das Redes de Computadores e da Web,
analise as afirmativas a seguir.

I. O DNS é responsavel por traduzir nomes de dominio
em enderecos IP.

Il. O protocolo HTTPS oferece menos seguranca do
gue o HTTP devido a auséncia de criptografia.

lll. O protocolo SMTP é usado para transferir arquivos
entre computadores em uma rede local.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) e, apenas.

(D)L, el

18. (2024)

No contexto da cultura digital, em especial no que tan-
ge as discussdes acerca do futuro da Web, avalie se as afir-
mativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

( ) A Web 3.0, conhecida como Web Semantica, tem
como objetivo principal tornar os dados na internet com-
preensiveis por maquinas, facilitando uma navegacao mais
eficiente e personalizada para os usuarios.

( ) A Web3, um conceito cunhado por Gavin Wood,
co-fundador do Ethereum, consiste em uma nova fase da
internet, baseada em tecnologias descentralizadas, como
Blockchain e aplica¢des descentralizadas dApps.

( ) NFTs (Non-Fungible Tokens) sdo ativos digitais in-
tercambidveis que funcionam como criptomoedas, permi-
tindo a troca de itens digitais de igual valor entre usudrios
dentro de um mercado especifico.

( ) O Metaverso representa um conjunto de espacgos
virtuais interconectados onde os usudrios podem interagir
dentro de ambientes tridimensionais, realizar atividades
diversas como jogar, trabalhar, e fazer transa¢cdes comer-
ciais, sendo uma realidade ampliada que pode, mas nao
necessariamente, utilizar a tecnologia blockchain.

B



NOCOES DE DIREITO

CONSTITUCIONAL

1. (2024)

De acordo com o artigo 42 da Constituicdo Federal, a
Republica Federativa do Brasil deve observar alguns prin-
cipios nas suas relagGes internacionais.

Nesse sentido, analise os itens a seguir:

I. Dependéncia internacional;

Il. Prevaléncia dos direitos humanos;

Ill. Defesa da paz, exceto nas situacdes de guerra;

IV. Repudio ao racismo.

Estd correto o que se afirma em

(A) I, eV, apenas.

(B) I1, M e IV, apenas.

(C) eV, apenas.

(D) 1, Il e IV, apenas.

(E),mmelv,

2. (2024)

Sobre o direito fundamental g saude, analise os itens
a seguir.

I. Cuida-se de direito com aspecto individual e com as-
pecto transindividual, podendo ser tutelado em favor de
uma Unica pessoa ou de uma coletividade, a depender do
caso.

Il. Trata-se de direito que se adequa a ideia de primeira
geracdo ou dimensado dos direitos fundamentais, ja que se
justifica na ldgica da liberdade.

I1l. E de competéncia legislativa concorrente dos entes
politicos da federagao, cabendo ao Estado-membro, para
atender as suas peculiaridades, editar normas gerais na
hipotese de determinado tema ndo possuir regéncia em
lei federal.

Estd correto o que se afirma em

(AL, e

(B) 1ell, apenas.

(C)1elll, apenas.

(D) e N, apenas.

3. (2024)

Um grupo de pessoas, com padrdes axioldgicos seme-
Ihantes, decidiu constituir uma associa¢do visando a rea-
lizacdo dos objetivos que tém em comum. Por se tratar
de um grupo muito zeloso, requereu autorizacdo ao 6rgao
competente do Municipio Delta para criar a referida asso-
ciacdo. O requerimento, no entanto, foi denegado.

A luz da Constituigdo da Republica, é correto afirmar
que

(A) a autorizacgdo sequer deveria ter sido requerida, ja

que dispensada pela ordem constitucional.

(B) a denegagdo do requerimento formulado somente

serad licita se forem apresentados os respectivos moti-

VOs.

(C) somente se o 6rgdo competente demonstrar a exis-

téncia de interesse publico sera regular a denegacao

do requerimento.

(D) a autorizagdo é ato administrativo discriciondrio,

que pode ser, ou ndo, concedida, conforme o juizo de

valor do 6rgdo competente.

(E) tanto a autorizacdo de cria¢cdo como a dissolucdo

compulsdria da associagao sdo atos vinculados do Mu-

nicipio, caso sejam preenchidos os respectivos requi-
sitos.

4, (2024)

O Estado Beta editou norma sobre regras do concurso
publico para ingresso na carreira da Policia Militar, fixando
limite maximo de vagas para candidatas do sexo feminino.

Diante do exposto e da jurisprudéncia predominante
do Supremo Tribunal Federal, é correto afirmar que a re-
ferida norma é

(A) constitucional, por observancia ao principio da ra-

zoabilidade.

(B) inconstitucional, por violagdo ao principio da im-

pessoalidade.

(C) inconstitucional, por ofensa ao principio da isono-

mia.

(D) constitucional, por observancia ao principio da iso-

nomia.

(E) inconstitucional, por violagdo ao principio da mo-

ralidade.
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5.(2024)

Jodo, governador do Estado Alfa, consultou um asses-
sor sobre a compatibilidade da implementa¢do de uma
politica publica com o instituto da agao afirmativa.

Ao ver desse assessor, os tragos estruturais desse insti-
tuto estao presentes nos itens a seguir.

I. Funcionalidade de construcdo da igualdade formal.

Il. Sua necessaria continuidade, considerando os obje-
tivos almejados, que se mostram incompativeis com deli-
mita¢des temporais.

lll. Sujeicdo a influéncia da denominada reserva do
possivel.

Estd correto, na visdo do assessor, o(s) item(ns)

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1, apenas.

(D) 1ell, apenas.

6. (2024)

Jonas foi preso em flagrante pela pratica do crime de
trafico ilicito de substancias entorpecentes. Ao ser condu-
zido a delegacia de policia, foi qualificado e comunicado
por um agente policial que, embora portasse sua carteira
de identidade, deveria ser submetido a identificacdo dac-
tiloscépica. O advogado de Jonas, por sua vez, afirmou que
essa pratica ndo seria correta.

A luz da sistemdtica constitucional, com abstracio de
qualguer regulamentacdo legal, é correto afirmar que:

(A) é vedada, em qualquer caso, a identifica¢do de Jo-

nas;

(B) é compulséria a identificacdo de qualquer preso,

inclusive de Jonas;

(C) é obrigatdria a identificacdo de Jonas, consideran-

do as circunstancias indicadas na narrativa;

(D) é vedada a identificacdo nas circunstancias indica-

das, ressalvadas as hipdteses previstas em lei;

(E) é imperativa a identificacdo de Jonas, sendo res-

guardado o seu direito de se negar a colaborar.

7.(2024)

Maria voluntariamente se filiou a Associagdo de Arte-
sdos XX, do Municipio Beta, presidida por Jodo, que rece-
bera cessdo do espago publico destinado a exposi¢ao do
artesanato local. Em dado momento, Maria, segundo uma
narrativa divulgada por diversos municipes, teria feito cri-
ticas a qualidade do artesanato local, que seria inferior
aquele produzido no Municipio Alfa.

Ao tomar conhecimento da narrativa, Jodo decidiu mo-
nocraticamente, conforme |he autorizava o estatuto, pela
imediata e inexordvel exclusdo de Maria da Associag¢do de

u

Artesdos XX. Ao ser cientificada do teor da decisdo, Maria
decidiu ingressar com ac¢do judicial com o objetivo de anu-
Ia-la, sob o argumento de que os seus direitos fundamen-
tais teriam sido violados. Considerando os balizamentos
oferecidos pela narrativa, assinale a afirmativa correta.
(A) Apesar de Jodo ter competéncia estatutaria para
a prolacdo da decisdo, o procedimento adotado efeti-
vamente afrontou os direitos fundamentais de Maria.
(B) Os drgdos jurisdicionais, por imperativo constitu-
cional, somente devem intervir nas associacées quan-
do se discute a possibilidade de serem dissolvidas, ndo
para resolver disputas internas.
(C) As divergéncias interna corporis, a serem resolvidas
consoante a disciplina estatutdria, ndo atraem a inci-
déncia dos direitos fundamentais em prol de associa-
dos, ja que as pessoas juridicas também os possuem.
(D) O direito de associa¢do permite que XX, que ocu-
pa uma posicdo de equidistancia em rela¢do a Maria,
defina, de acordo com o seu estatuto, quem pode per-
manecer associado; logo, ndo ocorreu afronta aos di-
reitos fundamentais da associada.
(E) O direito de associacdo tem estatura constitucional;
logo, a exclusdo de Maria afronta direito fundamental,
o que decorre da constatacdo de que a exclusdo, para
o associado, é o simile da dissolugdo para a associacao,
exigindo decisdo judicial.

8. (2024)

Ao exercer o direito de peti¢ao, determinada pessoa
juridica estabelecida no territério brasileiro precisou rea-
lizar o pagamento de taxa, para que o érgdao administra-
tivo competente analisasse a tese de que o agente publi-
co praticara uma ilegalidade em seu desfavor, o que |he
acarretou um 6nus financeiro indevido. Tal pagamento foi
cobrado com base no que dispde a Lei Federal no Y, recen-
temente publicada, que dispde sobre essa exigéncia.

Diante de tal contexto, assinale a op¢do que se harmo-
niza com o sistema constitucional brasileiro.

(A) O referido pagamento é devido pela pessoa juridi-

ca estabelecida no Brasil, na medida em que somente

pessoas naturais, nacionais ou estrangeiras, podem
exercer o direito de peticdo independentemente do
pagamento de taxas.

(B) Ao exigir o referido pagamento como requisito

para a apreciacdo da ilegalidade noticiada, a Lei Fede-

ral no Y é inconstitucional por afrontar o exercicio do
direito de peticao.
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(C) Por ser um remédio constitucional direcionado ao
ambito jurisdicional, o direito de peticdo, sem paga-
mento de taxas, ndo é operativo na via administrativa,
logo, a Lei Federal no Y é constitucional.

(D) A Lei Federal no Y é valida, desde que, por meio de
interpretacdao conforme a Constituicao, seja entendido
que o referido pagamento tem a sua exigibilidade res-
trita aos casos em que o direito de peticdo descreva
abuso de poder.

9. (2024)

Os direitos sociais, previstos na Constituicdo da Repu-
blica Federativa do Brasil de 1988, representam uma di-
mensao crucial dos direitos e garantias fundamentais que
norteiam a sociedade brasileira.

Com relagdo aos direitos sociais, avalie se as afirmati-
vas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Todo brasileiro em situacdo de vulnerabilidade so-
cial tem direito a uma renda basica familiar.

( ) Garantia de salario, nunca inferior ao minimo, para
os que percebem remuneragao variavel.

() O seguro-desemprego é direito dos trabalhadores
rurais, em caso de desemprego voluntario.

As afirmacdes sdo, respectivamente,

(A)F=V-F.

(B)F-V-V.

(C)OV-F-F.

(D)V-V-F.

(E)V-F-V.

10. (2024)

No capitulo dos Direitos Sociais, a CRFB/88, em seu
Art. 72, elenca os direitos dos trabalhadores urbanos e ru-
rais.

Dos direitos previstos, indique aquele que até o pre-
sente momento ndo foi regulamentado e, assim, ndo pode
ser exercido pelos trabalhadores brasileiros.

(A) Aviso prévio proporcional ao tempo de servico.

(B) Adicional de remuneracdo para as atividades pe-

nosas.

(C) Proibicdo de trabalho noturno a menores de de-

zoito anos.

(D) Seguro contra acidentes de trabalho, a cargo do

empregador.

(E) Salario-familia pago em razdo do dependente do

trabalhador de baixa renda.
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11. (2024)

Maria, Deputada Federal, baseada na importancia
do Fundo de Garantia por Tempo de Servigo (FGTS) para
o trabalhador brasileiro e na constatacdao de que os res-
pectivos depdsitos decorriam de relagdes juridicas que se
protraiam no tempo, decidiu apresentar um projeto de
lei ordindria fixando em 30 anos, a contar da extin¢do do
contrato de trabalho, o lapso temporal para o ajuizamento
de acdo na qual se discuta tematica afeta a realizagdo dos
respectivos depdsitos.

Ao cotejarmos a iniciativa de Maria com a Constituicdo
da Repubilica, é correto afirmar que

(A) a iniciativa se mostra dissonante da ordem consti-

tucional, ja que deveria ser veiculada sob a forma de

projeto de lei complementar.

(B) a iniciativa é inconstitucional, pois afronta o lapso

prescricional de estatura constitucional que deve ser

aplicado a matéria.

(C) o Poder Legislativo, no exercicio de sua liberdade

de conformacdo, pode definir o lapso prescricional das

acdes que ndo sejam estritamente trabalhistas, logo, a

iniciativa é constitucional.

(D) apesar de a acdo estar relacionada a uma contri-

buicdo social com destinac¢do especifica, ndo tendo na-

tureza trabalhista, ndo podem ser estabelecidos pra-

Zos prescricionais especiais, ndo extensivos a situacdes

correlatas.

(E) embora seja possivel a disciplina almejada por Ma-

ria, na medida em que ela impactara a administracdo

publica indireta, gestora dos recursos do FGTS, ela é de
iniciativa privativa do Chefe do Poder Executivo.

12. (2024)

Jodo, habil artesdo, recebeu comunicado de que sua
filiagdo a Associacdo dos Artesdos do Municipio Alfa, fora
realizada de modo tacito, considerando os beneficios ob-
tidos pela associacdo para a generalidade dos artesaos do
Municipio Alfa, entre os quais figurava Joao.

Considerando os balizamentos estabelecidos pela
Constituicdo da Republica, é correto afirmar que

(A) apesar de ser possivel a filiagdo, sem a aquiescén-

cia de Jodo, ela deveria ter sido antecedida de prazo

para que ele afirmasse se desejava, ou ndo, se filiar.

(B) Jodo n3o pode se beneficiar dos beneficios obti-

dos pela associagdo sem concorrer para o seu custeio,

logo, sua filiacdo foi feita corretamente.

(C) apesar de a filiacdo pressupor a manifestacdo de

vontade, esta pode ser expressa ou tacita, logo, ndo ha

irregularidade no proceder da associacao.

a
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DIREITOS HUMANOS

1. (2024)

Na perspectiva histdrica, a doutrina divide os Direitos
Humanos em geragdes.

Sobre esta tematica, analise os tdpicos a seguir.

I. 12 geracdo: direitos da liberdade, direitos civis e po-
liticos.

Il. 22 geracao: direitos da igualdade, direitos sociais,
econOmicos e culturais.

Ill. 32 geracdo: direitos da fraternidade, direitos difu-
sos, dos povos da humanidade.

IV. 42 geracdo: direitos de participacdo democratica,
direito ao pluralismo, bioética.

Esta correto o que se afirma em

(A) I, e 1V, apenas.

(B) 1, Il e I, apenas.

(C) 1 elll, apenas.

(D)1, eV, apenas

(E)L,, melv.

2.(2023)

Em uma gincana juridica, foi exigido dos grupos em
disputa que apresentassem os elementos essenciais dos
Direitos Humanos.

O grupo Alfa sustentou que sdo considerados Direitos
Humanos apenas aqueles direitos reconhecidos como tais
pela ordem juridica de cada Estado soberano, de modo
que a forga possa estar a servigo do direito.

O grupo Beta sustentou que os Direitos Humanos, por
imperativo de eficiéncia, devem ser compreendidos a par-
tir de um referencial de divisibilidade, organizando-se de
modo hierarquizado suas distintas partes, principiando
pela liberdade e estendendo-se as demais.

O grupo Teta, por sua vez, manifestou-se no sentido
de que os Direitos Humanos sdo sempre contextualizados
no ambito de determinado Estado soberano, surgindo e se
desenvolvendo sob influéncia exclusiva da base de valores
ali existentes.

Aluz do conceito e da fundamentacao dos Direitos Hu-
manos, esta correto afirmar que

(A) todos os grupos estdo corretos.

(B) todos os grupos est3o errados.

(C) apenas o grupo Alfa esta correto.

(D) apenas os grupos Alfa e Beta estdo corretos.

(E) apenas os grupos Beta e Teta estdo corretos.

3. (2023)

O Art. XXl da Declaragdo dos Direitos do Homem de
1793 afirma que:

“A instrucdo é a necessidade de todos. A sociedade
deve favorecer com todo o seu poder o progresso da inte-
ligéncia publica e colocar a instrugao ao alcance de todos
os cidaddos.”

Com o amadurecimento da ideia da educagdao como
direito humano universal, muitos avancos foram feitos no
sentido de aprofundar o que declara o artigo acima. As
opc¢oes abaixo listam alguns desses avancos, a excecdo de
uma. Assinale-a.

(A) Inclusdo de uma educa¢do em direitos humanos

nos sistemas nacionais de ensino.

(B) Determinagdo de um nivel elementar obrigatério

de educacao para todas as criangas.

(C) Proclamacdo do direito a educagdo nas constitui-

¢Oes nacionais de paises democraticos.

(D) Responsabilizagdo do Estado e da familia na pro-

mogao e incentivo a educacdo.

(E) Definicdo de que o Estado abdicara da transmissdo

de valores éticos especificos na educacdo.

4, (2023)

Os casos de trabalho analogo a escravidao revelam a
violagdo, ao mesmo tempo, de direitos civis e de direitos
sociais. Por isso mesmo, uma das dimensodes dos direitos
humanos apontadas na Declaragao e Programa de A¢ao de
Viena de 1993 ¢é a:

(A) razoabilidade;

(B) indivisibilidade;

(C) unilateralidade;

(D) justiciabilidade;

(E) proporcionalidade.

5.(2023)

A doutrina divide os direitos humanos em geracgoes.
Acerca dessa classifica¢do, assinale a op¢do incorreta.

(A) Primeira geracdo: Direitos civis e politicos.

(B) Segunda geragdo: Direitos econémicos, sociais e

culturais.

(C) Terceira geragdo: Direitos de solidariedade.

Soli"i"gﬁ
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(D) Quarta geracdo: Direito ao consumo.
(E) Ainda s3o controversas a existéncia e a defini¢do de
direitos humanos de quarta e quinta geragao.

6. (2024)

Casos envolvendo o delito de desaparecimento forca-
do sdo uma constante na jurisprudéncia contenciosa da
Corte Interamericana de Direitos Humanos, desde a pri-
meira sentenga que proferiu no caso Veldsquez Rodriguez
vs. Honduras, em 1987. O Tribunal reconhece que se trata
de violagdo multipla aos direitos previstos na Convencdo
Americana sobre Direitos Humanos.

A respeito do tema, analise as afirmativas a seguir.

I. Segundo o entendimento da Corte IDH, o crime de
desaparecimento forcado é um crime permanente que se
prolonga no tempo até que o Estado comprove que o de-
saparecido ja morreu.

Il. A proibicao do desaparecimento for¢ado possui sta-
tus de ius cogens.

lll. A Corte IDH reconhece o direito autbnomo dos fa-
miliares a conhecer a verdade, que compreende nao ape-
nas as obrigacdes estatais derivadas dos artigos 8 e 25 da
Convencdo, mas também o direito de acesso a informacao
prescrito no Art. 13.1.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) 1 e lll, apenas.

(D) Il e 1N, apenas.

(E)L, e,

7. (2024)

O Art. 26 da Convencgao Interamericana de Direitos Hu-
manos dispde sobre o desenvolvimento progressivo dos
Direitos Econdmicos, Sociais, Ambientais e Culturais (DES-
CA).

Sobre esses direitos, assinale a afirmativa correta.

(A) Durante os trabalhos preparatdrios da Convengdo

Interamericana, o Conselho de Jurisconsultos se inspi-

rou na Convengao Europeia de Direitos Humanos, que

prevé, igualmente, a protegao dos DESCA.

(B) Segundo entendimento consagrado pela Corte In-

teramericana de Direitos Humanos em sua jurispru-

déncia mais recente, o Art. 26 da Convenc¢do nao pos-
sui justiciabilidade direta, sendo que ele s6 pode ser
aplicado em conjunto com o Protocolo de San Salva-
dor e em relacdo aos direitos que esse protocolo prevé
como suscetiveis de aplicacdo no dambito de peticdes

individuais perante a Corte, quais sejam, o direito a

educacdo e direitos sindicais.

u

(C) Embora o Art. 26 da Convencdo tenha sido apli-
cado pela primeira vez de forma autbnoma no caso
Lagos del Campo vs. Peru, em 2017, a Corte IDH ja
havia, anos antes, reconhecido sua competéncia para
se pronunciar sobre violacdes ao referido dispositivo
convencional desde o caso Acevedo Buendia vs. Peru.
(D) Segundo entendimento consagrado pela Corte
Interamericana de Direitos Humanos em sua jurispru-
déncia mais recente, a violacdo ao Art. 26 somente
serd declarada em conjunto com a declaracdo de vio-
lacdo de algum direito civil ou politico previsto no capi-
tulo Il (Art. 3 ao 25) da Conven¢dao Americana.

(E) Dada a especificidade do escopo protetivo de cada
direito humano, a Corte Interamericana consolidou
entendimento de que ndo é possivel a declaracdo de
violagdo do direito a vida e do direito a saude em rela-
¢do a uma mesma vitima.

8.(2023)

Vocé esta diante de um caso de extrema gravidade de
violacdo de direitos previstos na Convencao Americana so-
bre Direitos Humanos, quando é urgente a adog¢ao de me-
didas para evitar prejuizos irreparaveis as vitimas. Trata-se
de um caso com demora injustificada na decisdo sobre os
recursos da jurisdi¢cao interna. Como advogada ou advo-
gado que conhece o Sistema Interamericano de Protecdo
dos Direitos Humanos vocé sabe que a Corte Interamerica-
na de Direitos Humanos pode adotar medidas provisorias
gue considerar cabiveis.

Considerando as normas pertinentes do Sistema Inte-
ramericano, assinale a afirmativa correta.

(A) Deve-se peticionar diretamente a Corte Interame-

ricana de Direitos Humanos, ainda que o caso nao es-

teja sob o conhecimento da Corte, para que ela adote
as medidas provisodrias cabiveis.

(B) O caso deve ser encaminhado a Comiss3o Juridi-

ca Interamericana para que, nos termos do Art. 99 da

Carta da OEA, ela tome as medidas provisdrias ade-

quadas.

(C) E preciso aguardar a decisdo de um Tribunal Supe-

rior sobre o caso para que, apds, se recorra ao Sistema

Interamericano, segundo o principio do duplo grau de

jurisdicao.

(D) Pode-se submeter o caso a Comissdo Interamerica-

na de Direitos Humanos para que ela avalie e decida se

ird solicitar medidas provisérias a Corte.

Editora o

S a solugdo pargseu concurso!
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9. (2024)

Acerca da Carta da Organizacdo dos Estados America-
nos (OEA) e da Declaragdo Americana de Direitos e Deve-
res do Homem, assinale a afirmativa correta.

(A) A Carta da OEA foi editada durante a 92 Conferén-

cia Interamericana realizada em Bogota, em 1948. Em

razdo da sua finalidade precipua de constituir formal-
mente a Organizagao dos Estados Americanos, o refe-
rido documento internacional ndo continha disposi-
¢Oes relacionadas aos Direitos Humanos. Com vistas

a abordagem desta tematica especifica, foi posterior-

mente editada a Declaracdo Americana de Direitos e

Deveres do Homem.

(B) A Declaragdo Americana de Direitos e Deveres do

Homem é também conhecida como Pacto de Sao José

da Costa Rica, por ter sido adotada durante a Confe-

réncia Especializada interamericana sobre Direitos Hu-

manos realizada naquela cidade, em 1969.

(C) De acordo com a posi¢do majoritaria, a Declaracdo

Americana de Direitos e Deveres do Homem possui

forga vinculante. Contudo, vincula apenas aqueles Es-

tados que a ratificaram expressamente, ndo abrangen-
do todos os paises que ratificaram a Carta da OEA.

(D) A Carta da OEA abordou o tema dos Direitos Hu-

manos de forma mais genérica. J4 a Declaracdo Ame-

ricana de Direitos e Deveres do Homem é considerada
uma interpretacdo auténtica dos dispositivos genéri-
cos de protecao dos Direitos Humanos da Carta.

(E) A Declaracdo Americana de Direitos e Deveres do

Homem foi inspirada na Declaracao Universal dos Di-

reitos Humanos, editada poucos meses antes pela Or-

ganizacdo das NagGes Unidas.

10. (2023)

Embora a proclamagdo da Declaragdo Universal dos
Direitos Humanos (DH) tenha ocorrido hd mais de meio
século, uma educagdo que busque trazer os principios dos
DH para uma realidade concreta deve considerar tanto a
promogdo quanto a garantia desses direitos no espago ur-
bano da comunidade escolar. Sequndo David Harvey, “A li-
berdade para nos fazermos e nos refazermos, assim como
nossas cidades, é um dos mais preciosos, ainda que dos
mais negligenciados, dos nossos direitos humanos. A ques-
tdo sobre qual tipo de cidade queremos ndo pode estar di-
vorciada da questdo sobre qual tipo de pessoas desejamos
ser, quais tipos de rela¢bes sociais buscamos, qual relagdo

nutrimos com a natureza, qual modo de vida desejamos”.
Adaptado de HARVEY, David. A liberdade da cidade, GEOUSP Espago e
Tempo (v. 13, n. 2, 2009, p. 9.

Editora o

Sz solugdo pargseu concursol

Com base no trecho citado, analise as afirmativas a se-
guir a respeito de pensar a cidade como um direito.

I. O direito a cidade deve ultrapassar o direito ao aces-
so do que ja estd disponivel, permitindo transformar a ci-
dade em algo que esteja de acordo com os interesses de
seus cidadaos.

Il. O direito a cidade se expressa em duas demandas
recorrentes na metrépole paulistana: a ocupag¢do demo-
cratica dos espacos urbanos e o fortalecimento da cultura
de participacdo politica.

lll. O direito a cidade opera como um conceito agluti-
nador, na medida em que alinha uma série de outras poli-
ticas de inclusdo, participacdo e uso dos espacgos publicos
urbanos.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) 1 e lll, apenas.

(D) Il e 1, apenas.

(E)1, e

11. (2024)

De acordo com a doutrina de Direitos Humanos, ha
guatro fases que levam a formacdo da vontade de o Bra-
sil celebrar um tratado internacional de direitos humanos,
assumindo obrigacdes perante o Direito Internacional: 1) a
fase da assinatura; 2) a fase da aprovagao congressual; 3) a
fase da ratificacdo; e, por fim, 4) a fase de incorporacdo do
tratado ja celebrado pelo Brasil ao ordenamento interno,
denominada fase do Decreto Presidencial.

Nesse sentido, assinale a afirmativa incorreta.

(A) A fase da assinatura é iniciada com as negociacdes

do teor do futuro tratado; as negociacbes dos trata-

dos internacionais ndo possuem destaque no corpo da

Constituicdo de 1988, sendo consideradas de atribui-

¢do do Chefe de Estado, por decorréncia implicita do

disposto no Art. 84, VIII.

(B) Na fase da aprovacdo, também conhecida como

fase do decreto legislativo, ndo ha prazo para o térmi-

no do rito, podendo arrastar-se por décadas em razao
de conveniéncia politica.

(C) Ao ratificar um tratado internacional, o Presidente

da Republica ndo pode formular reservas.

(D) A celebracdo de um tratado é um ato complexo,

porque ndo basta a vontade isolada de um Poder, é

necessaria a juncao da vontade dos Poderes Legislati-

vo e Executivo.

(E) De acordo com os Tribunais Superiores, a horma,

por mais que seja valida internacionalmente, ndo serd

véalida internamente até que seja editado o Decreto de

Promulgacdo pelo Presidente da Republica e referen-

dado pelo Ministro das Rela¢des Exteriores.

(o
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1. (2024)

Jodo, apds iniciar o estagio junto a 12 Vara Criminal da
Comarca Alfa, passou a se dedicar ao estudo do Direito
Penal, para melhor desempenhar as suas fungdes laborais.

Assim, Joao, ao estudar uma determinada infracao pe-
nal citada pela Constituicdo Federal, verificou que se tra-
tava de um crime inafiangavel e imprescritivel, sujeito a
pena de reclusdo, nos termos da lei.

Nesse cenario, considerando as disposi¢cdes constitu-
cionais aplicaveis ao Direito Penal, é correto afirmar que
José pode ter estudado os detalhes do crime de

(A) trafico ilicito de entorpecentes e drogas afins.

(B) terrorismo.

(C) homicidio.

(D) racismo.

(E) tortura.

2. (2024)

Assinale a afirmativa que corretamente descreve um
principio do Direito Penal.

(A) O principio da insignificincia afasta a tipicidade

formal do delito.

(B) O principio da culpabilidade penal impde que a res-

ponsabilidade deve ser pessoal, subjetiva e pelo fato,

afastando-se a influéncia de qualidades pessoais na

formacao da culpa.

(C) O principio da anterioridade defende que a lei an-

terior ao delito é aplicavel ao fato, afastando a possibi-

lidade de aplicacao de lei penal posterior que de qual-

quer forma modifique as caracteristicas do tipo penal.

(D) O principio da adequac3o social possibilita afastar

a ilicitude do fato e tolerar condutas socialmente acei-

tas, tal como a solicitacdao de pequenos presentes por

servidores publicos.

(E) O principio da consuncdo se caracteriza pela absor-

¢do de um delito menos grave por um delito mais gra-

ve, também denominado de concurso formal perfeito.

Editora .o

Sol_uga ,

3. (2024)

Arao foi denunciado em ac¢ao penal na qual Ihe foi im-
putada a pratica de conduta tipica prevista em lei tempo-
raria.

Considerando que foi ultrapassado o prazo de vigéncia
da mencionada lei, assinale a op¢do correta segundo o dis-
posto no Cédigo Penal.

(A) A conduta deixa de ser punivel, exceto se houve

danos causados a terceiros.

(B) A pena permanece aplicavel, porém, de maneira

atenuada.

(C) A nova legislagdo impde a abolicdo da imputabili-

dade.

(D) A conduta permanece incriminada e punivel.

(E) A conduta praticada é fulminada pela prescricdo.

4. (2024)

Com relagao ao crime doloso e ao crime culposo, ava-
lie se as afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas
(F).

() O agente que deu causa ao resultado por negligén-
cia, respondera por culpa, ainda que ndo haja previsdo de
crime culposo.

() A lei brasileira considera crime doloso quando o
agente quis o resultado ou assumiu o risco de produzi-lo.

() A imprudéncia caracteriza o agir culposo, mas a im-
pericia implica o agir doloso.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A)F-V-F.

(B)V-V-F.

(C)F=-V-V.

(D)V-F-F.

(E)F-=F-F.
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5. (2024)

Luiz reside em um condominio composto por vinte ca-
sas idénticas. Em uma determinada ocasido, apds um can-
sativo dia de trabalho, Luiz, no periodo noturno, acabou
por ingressar no domicilio do seu vizinho, sem a concor-
dancia deste, acreditando, fortemente, de que se tratava
da sua casa, em razdo da identidade entre as construgdes.

Nesse cenario, considerando as disposi¢des do Codigo
Penal, é correto afirmar que Luiz

(A) n3o respondera por qualquer crime, em razdo do

erro de proibicao indireto.

(B) ndo respondera por qualquer crime, em razdo do

erro de proibigcdo direto.

(C) ndo respondera por qualquer crime, em razdo do

erro de tipo.

(D) responderda pelo crime de violagdo de domicilio

qualificado.

(E) responderé pelo crime de violagdo de domicilio

simples.

6. (2024)

Jodo encontrava-se no interior de uma lancha com
dois amigos, ocasido em que a embarcagdo colidiu com
um jet-ski que trafegava em inequivoco excesso de velo-
cidade. Em razao do forte abalroamento, Jodo e Caio fo-
ram langados ao mar, juntamente com um Unico colete
salva-vidas. Apds uma intensa luta corporal, Jodo conse-
guiu permanecer com o objeto, salvando-se. Caio, por sua
vez, faleceu em virtude de afogamento. Apds os eventos,
foi deflagrado um inquérito policial, no ambito do qual se
comprovou que o sobrevivente praticou o fato para salvar
direito préprio de perigo atual, que ndo provocou por sua
vontade, nem podia de outro modo evitar, cujo sacrificio,
nas circunstancias, ndo era razodvel exigir-se.

Nesse cenario, considerando as disposi¢cdes do Cédi-
go Penal, é correto afirmar que Jodo ndo responderd por
qualquer crime em razdo do (da):

(A) estrito cumprimento do dever legal, causa de ex-

clusdo da culpabilidade;

(B) exercicio regular de um direito, causa de exclusdo

da culpabilidade;

(C) inexigibilidade de conduta diversa, causa de exclu-

sdo dailicitude;

(D) estado de necessidade, causa de exclusdo da ilici-

tude;

(E) legitima defesa, causa de exclusdo da ilicitude.

uca

7.(2024)

Célia, 69 anos, foi surpreendida dentro de um super-
mercado furtando produtos de beleza e higiene pessoal e
proferiu impropérios racistas contra o funcionario que a
abordou.

Considerando o disposto na legislagdo, é correto afir-
mar que:

(A) pessoas idosas infratoras sdo inimputaveis;

(B) a pessoa idosa pode responder civil e criminalmen-

te pelos seus atos;

(C) Célia devera ser tutelada por algum parente, que

se responsabilizard por seus atos;

(D) a acusacdo contra a idosa é uma clara manifesta-

¢do de etarismo e misoginia;

(E) o quadro de transtorno de personalidade de Célia

pode levar a sua interdigdo civil.

8. (2024)

Jodo, no dia 14 de novembro de 2023, ingressou em
um estabelecimento comercial e, mediante o emprego de
uma arma de fogo, subtraiu o numerdrio existente no cai-
xa, evadindo-se na sequéncia. Durante o processo penal,
foi juntado, aos autos, um laudo pericial, em observancia
as formalidades legais, demonstrando que, a época dos fa-
tos, Jodo, em razdao de uma determinada doenca mental,
era inteiramente incapaz de entender o carater ilicito da
conduta que praticou.

Considerando as disposi¢gdes do Codigo Penal e os en-
tendimentos doutrinario e jurisprudencial dominantes,
Jodo serd absolvido:

(A) impropriamente, em razdo da inimputabilidade pe-

nal do acusado, excludente de culpabilidade;

(B) propriamente, em razio da inimputabilidade penal

do acusado, excludente de culpabilidade;

(C) propriamente, em razdo da inimputabilidade penal

do acusado, excludente de tipicidade;

(D) impropriamente, em razdo da inimputabilidade

penal do acusado, excludente de ilicitude;

(E) propriamente, em razdo da inimputabilidade penal

do acusado, excludente de ilicitude.

Editora o

S a solugdo pargseu concurso!
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9. (2024)

Adonis, 71 anos, reside sozinho em um bairro violen-
to. Certo dia, percebeu que um homem desconhecido,
portando uma arma de fogo na cintura, ingressou em seu
terreno na calada da noite. Ao perceber que o individuo
caminhava desorientado em seu quintal, Adonis, temendo
por sua integridade fisica e sua vida, desferiu um disparo
de arma de fogo na perna da vitima. Quando se aproximou
da vitima, caida ao chdo, constatou que se tratava de seu
vizinho Heitor, que havia entrado no seu imével por enga-
no, em razao de estar alcoolizado. Heitor foi hospitalizado,
porém recebeu alta no mesmo dia. Diante do cendrio des-
crito, é correto afirmar que

(A) Adonis deve responder pelo crime de lesdo corpo-

ral, tendo em vista o excesso de legitima defesa.

(B) deve ser reconhecida a exclusdo da ilicitude pela

legitima defesa.

(C) deve ser afastada a culpabilidade, em raz3o da au-

séncia de potencial conhecimento da ilicitude do fato.

(D) deve ser afastada a culpabilidade, em razdo de ine-

xigibilidade de conduta diversa.

(E) Adonis estd isento de pena, em razdo da descrimi-

nante putativa por erro de tipo inevitavel.

10. (2024)

Lucia, maior e capaz, foi vitima do crime de estelionato
na data do seu aniversdrio de trinta anos de idade, supor-
tando um prejuizo financeiro de dois mil reais. Registre-se
gue a ofendida somente procurou as autoridades publicas
incumbidas da persecugao penal sete meses apds os fatos,
mesmo tendo ciéncia de quem foi o autor do delito desde
o dia da empreitada criminosa.

Nesse cenario, considerando as disposi¢des do Codigo
Penal, é correto afirmar que se operou a extingdo de puni-
bilidade em razao da:

(A) prescrigdo da pretensdo executoria estatal;

(B) prescricdo da pretensdo punitiva estatal;

(C) renuncia ao direito de queixa;

(D) perempgdo;

(E) decadéncia.

11. (2024)

Leia o texto a seguir.

(...) Lagarde (apud CHAKIAN, 2018) sustenta que o
feminicidio pode ser praticado pelo atual ou ex-parceiro
da vitima, parente, familiar, colega de trabalho, desconhe-
cido grupos de criminosos, de modo individual ou serial,
ocasional ou profissional; e, em com um, denota intensa
crueldade e menosprezo para com as mulheres, tratadas
como mero objetos e, portanto, descartdveis, destituidas
de direitos. Cuida-se de verdadeiro crime de édio contra
as mulheres para o qual também concorre a negligéncia
e omissdo das autoridades encarregadas de prevenir e er-
radicar esses delitos, razdo pela qual o feminicidio seria
também um crime de Estado. Na analise do que denomi-
nou de teoria del feminicidio, a também antropdloga Rita
Laura Segato (apud CHAKIAN, 2018) ressalta que esse im-
pulso de 6dio com relagdo a mulher se explica como con-
sequéncia a violagdo as duas leis do patriarcado: a norma
de controle e possessdo sobre o corpo feminino e a norma
de superioridade, de hierarquia masculina Dessa forma, a
reacao de ddio surge quando a mulher exerce autonomia
no uso de seu corpo, desrespeitando regras de fidelida-
de ou de celibato. Ou, ainda, quando a mulher ascende
posicdes de autoridade, de poder econémico ou politico,
tradicionalmente ocupadas por homens, desafiado o equi-
librio assimétrico.

BIANCHINI, Alice; BAZZO, Mariana; CHAKIAN, Silvia.

Crimes contra Mulheres: Lei Maria da Penha, Crimes

Sexuais, Feminicidio, Violéncia Politica de Género. Sdo
Paulo: Editora
Juspodivm, 2023

Ciente das ligdes trazidas, no que pertine ao feminici-
dio, analise as afirmativas a seguir.

I. A pena do feminicidio é aumentada de 1/3 até a me-
tade se o crime for praticado na presenga fisica ou virtual
de descendente ou ascendente da vitima, assim como em
caso de descumprimento apenas das medidas protetivas
de urgéncia previstas no Art. 22, caput, incisos Il e lll, da
Lei n2 11340/2006.

Il. A legitima defesa da honra nao pode ser invocada
como argumento inerente a plenitude de defesa prépria
do tribunal do juri e sua utilizagdo, direta ou indiretamente
pela defesa, sendo que sua utilizagao configura nulidade,
gue ndo podera ser arguida pelo acusado que dela se va-
leu

lll. X matou varias mulheres, sendo que ao falar sobre
os crimes afirmou que escolhia as vitimas de forma alea-
toria. Todas elas eram garotas de programa com quem se
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NOCOES DE MEDICINA LEGAL

1. (2022)

Assinale a op¢do que caracteriza acidente de trabalho.
(A) Acidente em que o profissional tem mais de 15 dias
de isencdo de suas atividades profissionais.

(B) Acidente em que ocorre uma queda dentro de um
estabelecimento da empresa, mesmo que nao leve a
necessidade de atendimento médico.

(C) Acidente no trajeto do trabalho para residéncia ou
dentro do horario de trabalho, independente de com-
provacao de atendimento médico subsequente.

(D) Lesdo corporal ou perturbagdo funcional, ocorrida
no exercicio do trabalho ou a servico da empresa, que
cause reducao da capacidade de trabalho.

(E) Lesdo corporal de qualquer natureza que tenha le-
vado a concessdo de beneficio previdenciario.

2. (2011)

Foi professor de Psiquiatria na Faculdade de Medicina
da Bahia do fim do século XIX ao inicio do século XX;
estudioso da Criminologia, correlacionava aspectos ét-
nicos com o comportamento delinquente; considera-
do o pai da Medicina Legal brasileira.

O fragmento acima refere-se a:

(A) Nina Rodrigues.

(B) Oscar Freire.

(C) Afranio Peixoto.

(D) Souza Lima.

(E) Conselheiro Jobim.

3.(2021)

As lesOes traumaticas podem ser causadas por agen-
tes externos ou pela prépria pessoa lesada.

Nos casos de autolesao:

(A) sua distribuicdo é simétrica nos dois lados do cor-
po;

(B) caracteristicamente, todas tém o mesmo tempo de
evolucdo desde a producao;

(C) com maior frequéncia, sdo causadas por agente
contundente;

(D) tém profundidade e tamanho variados;

(E) costumam ser vistas com direcdo paralela prefe-
rencial.

4. (2021)

As figuras de Lichtenberg sdo achados caracteristicos,
tanto no vivo quanto no cadaver, da a¢do da energia:
(A) radioativa industrial;

(B) elétrica natural;

(C) mecanica industrial;

(D) luminosa natural;

(E) térmica industrial.

5. (2011)

Assinale a alternativa que completa o fragmento a se-
guir.

A afirmacdo de que um corpo encontrado carbonizado
em um local de incéndio é de pessoa que estava viva 6.
(A) houver bolhas em alguma regido da pele.

(B) o teor de monéxido de carbono no sangue do cora-
¢do estiver elevado.

(C) o teor de metemoglobina estiver alto no sangue
do coracao.

(D) houver edema pulmonar.

(E) houver ulceracdes agudas no estdmago.

6. (2022)

Armas brancas podem produzir feridas de diferentes
tipos, a depender da atuacao de outros componentes.
Quando a ferida é produzida por meio do deslizamen-
to da lamina sobre o tecido, seccionando vasos san-
guineos e causando hemorragia volumosa, ela é de-
nominada

(A) contusa.

(B) corto-contusa.

(C) perfuro-contusa.

(D) cortante.

(E) perfurante.

»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»» Soﬂ"i"gﬁ
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NOCOES DE MEDICINA LEGAL

7.(2022)

Dependendo dos fatores envolvidos, principalmente
a forma e forga de agressdo, existirdo diversas moda-
lidades de lesBes com repercussdes e consequéncias
diferentes.

Partindo dessa premissa, relacione a condigdo com
suas respectivas particularidades.

1. Rubefacao.

2. Escoriagao.

3. Equimose.

4. Hematoma.

5. Esmagamento.

() Congestdo local passageira.

() Colegdo sanguinea localizada.

() Sindrome de Crush.

() Derrame sanguineo na malha tecidual.

() Exposicdo do corion.

Assinale a opg¢do que indica a relagao correta na or-
dem apresentada.

(A)1,4,5,3e2.

(B)1,4,3,5e2.

(C)a,1,5,3¢e2.

(D)4,1,2,5e3.

(E)3,4,5,2e1.

8.(2022)

No que tange aos exames no ambito da medicina legal,
em relagdo as contusdes, assinale a afirmativa_incor-
reta.

(A) A rubefagdo é a lesdo mais simples das produzidas
por agao contundente.

(B) A tumefacdo é causada por um trauma mais inten-
so e se traduz por elevagdo e palidez da pele na area
do impacto.

(C) A equimose ¢ a infiltragdo do sangue nas malhas
dos tecidos e, em geral, deve-se a rotura de capilares,
vénulas e arteriolas, mas pode se formar também por
diapedese.

(D) As equimoses s3o resultantes de lesdes apenas su-
perficiais, e, portanto, ndo podem ser profundas nem
viscerais.

(E) A equimose é chamada de petéquia, sugilagdo ou
sufusdo de acordo com a sua forma.
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9. (2022)

No que tange aos exames no ambito da Medicina Le-
gal, assinale a afirmativa incorreta.

(A) Instrumentos pérfuro-contundentes sdo aqueles
qgue atuam por meio de uma ponta romba, por pres-
sdo, e produzem lesdao em forma de tunel. S3o exclu-
sivamente representados pelos projéteis de arma de
fogo.

(B) Instrumentos perfurantes sdo os que transferem
sua energia cinética por meio de uma ponta, pressio-
nando e afastando os elementos dos tecidos. O modo
de agdo dos instrumentos perfurantes esta implicito
em sua conceituagdo: a ponta atua por pressao e vai
afastando as fibras dos tecidos a medida que se faz a
penetragdo da haste.

(C) Instrumentos cortantes sdo os que transferem
sua energia cinética por deslizamento e leve pressao
através de uma borda agugada a que se da o nome de
gume ou fio. Qualquer objeto provido de gume pode
atuar como instrumento cortante, sendo exemplos a
navalha, cacos de vidro, folhas metdlicas e até mesmo
folhas de

papel.

(D) Instrumentos pérfuro-cortantes sdo os que trans-
ferem sua energia cinética por pressao, através de
uma ponta, e por deslizamento, por meio de um ou
mais gumes que seccionam as fibras dos tecidos.

(E) Instrumentos cortocontundentes sdo os que, do-
tados de grande massa, transferem sua energia por
meio de um gume. Ao contrdrio dos instrumentos
cortantes, que atuam mais por deslizamento, os cor-
tocontundentes agem principalmente por pressdo. O
gume forga os tecidos perpendicular ou obliquamen-
te, penetra e abre caminho para a cunha que constitui
o instrumento.

10. (2011)

Equimose é o extravasamento de sangue que infiltra
as malhas dos tecidos. Com relagdo a equimose, anali-
se as afirmativas a seguir:

I. As equimoses mais profundas tendem a cor violeta
por causa do comprimento de onda menor dessa cor.

Il. As equimoses ficam esverdeadas e amareladas com
o passar do tempo porque o sangue extravasado é di-
gerido pelos macréfagos e a hemoglobina, cindida e
transformada em hemossiderina.

lll. As equimoses tardias sao as que ocorrem em teci-
dos pouco vascularizados, nos quais o sangramento é
mais lento.
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NOCOES DE MEDICINA LEGAL

Assinale:

(A) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e lll estiverem corretas.
(C) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(E) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

11. (2022)

Uma das razbes para acidentes de transito é a inges-
tdo de alcool pelo condutor. A “Lei Seca” estabelece o
pardmetro de 0,05 mg/L porque é uma recomendacdo
do Inmetro como margem de seguranga do etildme-
tro, mas, pela lei, a ingestdao de qualquer quantidade
de dlcool ja serd considerada infragao de transito.
Considere que, em meio litro de ar alveolar obtido de
uma pessoa, a massa de alcool é de 0,19 mg. A concen-
tragdo de alcool, em mg/L, nesse ar sera de:

(A) 0,095;

(B)0,38;

(C)o,76;

(D) 0,95;

(E) 3,8.

12. (2011)

A reagao estequiométrica mostrada a seguir:

\((NaCN + HC\ell \leftrightarrow NaC\ell + HCN),\)
descreve o processo que ocorre em casos de envene-
namento por:

(A) mondxido de carbono.

(B) didxido de carbono.

(C) 4cido cloridrico.

(D) 4cido cianidrico.

(E) &cido acético.

13. (2024)

No dia 20/11/2023, Maria Aparecida e Alfredo estive-
ram na Delegacia de Policia Civil de Itajai, em virtude
de uma intimag¢do da autoridade policial que buscava
mais informagdes para embasar uma consulta médi-
co-legal para instruir o inquérito policial que apura a
morte de Daniele, de trés anos de idade, filha do casal.
De acordo com as informagdes contidas no laudo peri-
cial, a crianga foi encontrada com um pedago robusto
de carne na traqueia e vdbmito decorrente de bronco-
aspiragao.

Levando-se em consideracdo essas informacdes, é cor-
reto afirmar que

(A) o evento narrado tem ligac3o direta com a conges-
tao compressiva de Perthes.

(B) a modalidade de asfixia que representa a situacdo
fatica descrita é a sufocagdo direta.

(C) a situacdo narrada descreve um quadro de asfixia
por confinamento, em virtude de ter sido descrita a
broncoaspiragdo.

(D) houve asfixia decorrente de vicio de ambiente, em
virtude de ter sido encontrado robusto pedaco de car-
ne na traqueia, o que fez substituir o ar pelo alimento.
(E) a situacdo descrita revela a necessidade de quesi-
tacao especifica na consulta médico-legal, buscando a
identificacao de carboxiemoglobina no sangue de Da-
niele.

14. (2021)

As chamadas “manchas de Paltauf” tém dimensdes
variadas, contornos irregulares, tonalidade vermelho-
-clara e sdo produzidas pela ruptura das paredes alve-
olares e dos capilares sanguineos.

Essas manchas sao encontradas no pulmao dos:

(A) estrangulados;

(B) enforcados;

(C) afogados;

(D) asfixiados por monéxido de carbono;

(E) soterrados.

15. (2021)

O caddver de uma mulher jovem foi encontrado sobre
a cama em meio a travesseiros e cobertas em desa-
linho. O exame pericial, na cena do crime, indicou a
presenca de multiplas equimoses violdceas na face e
membros superiores, bem como escoriagdes averme-
Ihadas, em forma de meia lua, na face lateral direita
do pescogo, com [3bios e extremidades dos dedos ar-
roxeadas.

A principal suspeita é a morte por:

(A) sufocac3o direta;

(B) sufocacdo indireta;

(C) esganadura;

(D) estrangulamento;

(E) enforcamento.
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NOCOES DE CRIMINALISTICA

1. (2023)

Assinale a afirmativa que ndo corresponde aos concei-
tos de Criminalistica.

(A) Ciéncia Forense que estuda o crime, suas causas,
como é o perfil do criminoso e da vitima, bem como a
relagcdo do crime com a sociedade.

(B) Também conhecida como Ciéncia Forense, a Cri-
minalistica estuda os indicios, a provas e as evidéncias
encontradas na cena do crime.

(C) A disciplina que tem por objetivo o reconhecimen-
to e interpretacdo dos indicios materiais extrinsecos
relativos ao crime ou a identidade do criminoso.

(D) Disciplina autdbnoma, integrada por diferentes ra-
mos do conhecimento técnico-cientifico, auxiliar e
informativa das atividades policiais e judiciarias de
investigacdo criminal, tendo por objeto o estudo dos
vestigios materiais extrinsecos a pessoa fisica, no que
tiver de (til a elucidagdo e a prova das infragdes penais
e, ainda, a identificacdo dos respectivos autores.

(E) Ciéncia Natural e Penal que, mediante a aplicacdo
de seus conhecimentos, metodologia e tecnologia, es-
tuda as evidencias materiais, descobre e verifica, cien-
tificamente, a existéncia de um fato, presumidamente,
delituoso e seus autores, fornecendo as provas aos or-
ganismos que buscam e administram a justica.

2. (2023)

Em relacdo as origens da Criminalistica, assinale a al-
ternativa incorreta.

(A) Tém-se registros de que, na China, havia costume
de tomadas de impressdes digitais, palmares e planta-
res, nos contratos de compra e venda entre pessoas.
(B) O Hsi Yuan Lu, livro chinés elaborado aproxima-
damente em 1.240 a.C., representa um dos primeiros
tratados a respeito da causa da morte, prescrevia ins-
trucGes acerca do exame post mortem, além de listar
antidotos para venenos.

Editora .o
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(C) Na Roma Antiga, durante o Império de César, hou-
ve um dos primeiros registros de pericia em local de
crime. Tratava-se de investigacdo de homicidio em que
a vitima fora projetada pela janela de seu quarto. O
exame do local do crime forneceu vestigios que fize-
ram recair a culpa sobre seu marido, Plantius Silvanus.
(D) Portugal é considerado o berco da Criminalistica
Moderna, com Edmond Locard.

(E) A partir do Século XIX, iniciou-se a fase técnico-
-cientifica que culminou na separagdo entre a Crimina-
listica e a Medicina Legal.

3. (2023)

Assinale a alternativa que apresenta a definicdo de cri-
minalistica.

(A) Ciéncia penal que investiga infracdes penais, forne-
cendo os seus indicios para a justica.

(B) Disciplina da area de humanas com foco na psico-
logia forense.

(C) Ciéncia que estuda as evidéncias materiais, desco-
bre e verifica cientificamente a existéncia de um fato
presumidamente delituoso e seus autores, fornecen-
do as provas a justica.

(D) Ciéncia que estuda a natureza do crime, dos crimi-
nosos e suas implica¢des sociais.

(E) Area responsavel por estudar o comportamento
das pessoas que estdo envolvidas dentro de ambien-
tes ou circunstancias reguladas juridicamente e que é
o elo entre psicologia e direito.

4. (2023)

No ano de 1947, em S3o Paulo, ocorreu o Primei-
ro Congresso Nacional de Policia Técnica, no qual foi
consagrada a definicdo de Criminalistica a partir da
proposta de José Del Picchia Filho. Del Picchia definiu
Criminalistica como

(A) a disciplina que tem por objetivo o reconhecimen-
to e interpretacdo dos indicios extrinsecos relativos ao
crime ou a identidade do criminoso.

(B) a ciéncia que, entre outros aspectos, estuda as cau-
sas e as concausas da criminalidade e da periculosida-
de preparatéria da criminalidade.
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(C) o conjunto de normas juridicas voltado a fixacdo
dos limites do poder punitivo do Estado, instituindo
infragdes penais e as sang¢des correspondentes, bem
como regras atinentes a sua aplicagdo.

(D) ciéncia e arte extrajuridica auxiliar alicercada em
um conjunto de conhecimentos médicos, paramédicos
e biolégicos destinados a defender os direitos e os in-
teresses dos homens e da sociedade.

(E) disciplina auténoma, integrada pelos diferentes
ramos do conhecimento técnico-cientifico, auxiliar e
informativa das atividades policiais e judiciarias de in-
vestigacao criminal, que tem por objeto o estudo dos
vestigios materiais intrinsecos a pessoa fisica, no que
tiver de Util a elucidagdo e a prova das infragdes penais
e, ainda, a identificagdo dos autores respectivos.

5. (2023)

Um Agente Auxiliar de Pericia Oficial do estado do Pa-
rana, ao realizar servigos relativos a necropsia sob a
orientacdo dos Médicos Legistas, localizou dois projé-
teis de arma de fogo alojados no corpo de um cadaver
em bom estado de conservagao, sem perda de mate-
rial e ausente de deformagbes aparentes. No laboraté-
rio de balistica

forense, os projéteis foram avaliados em equipamen-
tos de comparagao balistica e o Perito Criminal res-
ponsdvel pela andlise concluiu que os projéteis foram
disparados pela mesma arma de fogo. Acerca do ex-
posto e dos principios criminalisticos, assinale a alter-
nativa correta.

(A) E possivel aferir o calibre dos projéteis encontra-
dos e identificar a marca e o modelo da arma de fogo
usada no crime.

(B) O Perito Criminal que realizou o atendimento no lo-
cal do crime deveria ter usado uma pinga para buscar
e remover 0s projéteis do interior do corpo antes de
liberar o local de crime.

(C) Segundo o principio Criminalistico da interpreta-
¢do de Paul Kirk, dois projéteis disparados pela mesma
arma de fogo, por mais indistinguiveis que sejam, apre-
sentardo compatibilidades nos sinais neles impressos
que possibilitardo concluir que foram disparados pela
mesma arma de fogo, mas ndo serdo idénticos.
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(D) O principio da documentacio, que € a base da ca-
deia de custddia, indica que os projéteis devem ser
armazenados no mesmo lacre e em contato para evi-
tar perdas do material e facilitar o rastreamento dos
vestigios.

(E) O exame de comparagdo balistica busca compa-
tibilidades entre as raias e as microestrias impressas
nos projéteis decorrentes do contato com a alma do
cano apds a realizagdo do tiro. A marca transferida por
contato corresponde ao principio de Edmond Locard,
denominado principio da descricao.

6. (2024)

No dia 04/11/2023, Adelaide procurou a Delegacia da
Mulher da Cidade de Xanxeré para registrar ocorréncia
de lesdo corporal praticada no contexto de violéncia
doméstica e familiar contra a mulher, haja vista que
parte do seu dedo indicador da mao direita foi necro-
sada em virtude de uma agressao praticada por Jonas,
seu companheiro. Por ocasido de seu atendimento, foi
encaminhada para o Instituto Médico-Legal (IML) que
abrange a regiao, para a realizagdo dos procedimentos
periciais pertinentes.

Nesse sentido, levando-se em consideracdo a atuacao
do perito nos diversos ramos do Direito, bem como a
manifestacdo daqueles através dos documentos médi-
co- legais, é correto afirmar que

(A) a pericia a ser realizada no IML é o exame de cor-
po de delito, através do perito médico-legista, que ird
detalhar as lesdes existentes mediante descri¢cdo ob-
jetiva, cujo resultado serd materializado por meio do
relatério médico-legal.

(B) Adelaide devera procurar o papiloscopista no Ins-
tituto Geral de Pericias de Santa Catarina, de modo a
comprovar a necrose do dedo indicador da mao direi-
ta, cuja pericia gerara uma notificagdo compulsdria ao
Instituto Médico-Legal e servird como exame de corpo
de delito a ser juntado no inquérito policial.

(C) a pericia a ser realizada no IML é o exame de ne-
cropsia, em virtude da necrose no dedo indicador da
mao direita de Adelaide, que devera ser procedida por
um perito criminal, sendo relatada num prontuario
que servira como exame de corpo de delito direto.
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(D) Adelaide deverd procurar o perito criminal no IML
para que seja feito o exame pericial de local de crime,
que deverd ser concentrado nas respectivas lesdes
da sua mao, cujas constatacdes deverdo ser redigidas
num parecer médico-legal a ser juntado no inquérito
policial.

(E) a pericia a ser realizada no Instituto Geral de Peri-
cias é o exame de corpo de delito, que sera feita pelo
perito médico-legista de forma indireta, através de
um prontuario, encaminhando o resultado ao IML que
abrange a regido de Xanxeré para que |3 o resultado
seja compilado de forma direta.

7. (2024)

A Resolucdo n? 414 de 02/09/2021 da Comissdo Na-
cional de Justica Estabelece diretrizes e quesitos peri-
Ciais para a realizagdo dos exames de corpo de delito
nos casos em que haja indicios de pratica de tortura e
outros tratamentos cruéis, desumanos ou degradan-
tes, conforme os parametros do protocolo de:

(A) Bethesda

(B) Lausanne

(C) Brasilia

(D) Istambul

(E) Pittsburgh

8.(2023)

Considerando a fung¢do dos exames periciais em pro-
cessos judiciais e nas investigagdes civeis e criminais
do Ministério Publico, analise as afirmativas a seguir.
I. A realizagdo de pericia é necessaria em processos
judiciais quando questdes controversas sobre deter-
minados fatos exigirem conhecimentos técnicos ou
cientificos especializados, que ndo puderem ser escla-
recidos por pessoas leigas ou sem habilitagao profis-
sional na drea.

Il. Entende-se por pericia o exame realizado por téc-
nicos ou especialistas em determinados assuntos, os
quais sao capazes de fazer afirmagdes ou extrair con-
clusdes pertinentes ao processo.

lll. O Art. 52 da Constituicao Federal prevé os direitos
e garantias individuais dos cidaddos. Por isso, o Minis-
tério Publico, na busca da promogdo do respeito aos
direitos humanos dos envolvidos, deve zelar para que
a prova pericial, em processos criminais, tenha sido
elaborada por peritos oficiais.

IV. A pericia criminal estd em busca da verdade, pois
ndo é um 6rgdo nem da defesa nem da acusagao.
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Estd correto o que se afirma em
(A)1, 1, 1l e IV.

(B) 1e IV, apenas.

(C) e, apenas.

(D) l e IV, apenas.

(E) I, M e IV, apenas.

9. (2023)

No que se refere as pericias em geral, assinale a alter-
nativa correta.

(A) N3o sendo possivel o exame de corpo de delito em
razao de os vestigios terem desaparecido, a prova tes-
temunhal poderd suprir-lhe a falta.

(B) Para representar as lesdes encontradas no cadaver,
os peritos, quando possivel, juntardo ao laudo do exa-
me provas fotograficas, esquemas ou desenhos, mas
jamais deverdo rubrica-lo, de forma a preservar o seu
anonimato, a impessoalidade e a idoneidade da prova.
(C) A falta de exame complementar n3o poderd, em
nenhuma hipdtese, ser suprida pela prova testemu-
nhal.

(D) A autdpsia sera feita, impreterivelmente, em até
duas horas depois do ébito, sob pena de ser desconsi-
derada como prova no processo.

(E) Nos casos de morte violenta, bastara o simples exa-
me externo do cadaver, mesmo nos casos de infragdo
penal a apurar.

10. (2023)

A respeito das pericias em geral, assinale a alternativa
correta.

(A) No processo penal brasileiro, o juiz sempre ficara
adstrito as conclusdes do laudo, ndo podendo aceita-
-lo ou rejeita-lo, no todo ou em parte, dado o grau de
cientificidade da prova pericial.

(B) Se houver divergéncia entre os peritos, serdo con-
signadas, no auto do exame, as declaragdes e as res-
postas de um e de outro, ou cada um redigird sepa-
radamente o seu laudo, e a autoridade nomeara um
terceiro; se este divergir de ambos, a autoridade pode-
rd mandar proceder a novo exame por outros peritos.
(C) No caso em que ndo forem observadas as formali-
dades na confec¢do do laudo pericial, ou na hipétese
de omissdes, obscuridades ou contradicGes, a autori-
dade judicidria declarara a sua nulidade, sendo vedado
mandar suprir a formalidade, complementar ou escla-
recer o laudo.




BIOLOGIA

1. (2024)

Todos os organismos, incluindo os microrganismos,
podem ser classificados metabolicamente de acordo com
seus padrdes nutricionais — sua fonte de energia e sua fon-
te de carbono.

Um organismo classificado como quimioautotréfico

(A) utiliza a oxidacdo de compostos organicos como

fonte de energia e como fonte de carbono.

(B) produz matéria orgénica a partir de compostos qui-

micos inorganicos e utiliza como fonte de energia, a

luz.

(C) utiliza a energia proveniente da oxidacdo de subs-

tancias inorganicas e, como fonte de carbono, o CO..

(D) produz matéria inorgénica a partir de compostos

organicos e utiliza a luz como fonte de energia.

(E) utiliza o CO2 como fonte de carbono e a luz, como

fonte de energia.

2. (2024)

Em uma aula sobre microrganismos, os alunos produ-
ziram pado, utilizando farinha de trigo, agua, um pouco de
sal e um tablete de fermento bioldgico.

O fermento é composto de seres vivos: fungos micros-
copicos — chamados leveduras — que se alimentam do agu-
car presente na farinha e liberam, ao final do processo,

(A) gas carbénico, apenas.

(B) gas oxigénio, apenas.

(C) gés nitrogénio, apenas.

(D) gés carbonico e alcool.

(E) gas oxigénio e agua.

3. (2024)
Analise a imagem a seguir.

Encurtamento das
fibras do fuso.

—

\.
,,4-——'

Editora .o
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Esta célula, pertencente a um organismo 2n=4, encon-
tra-se na

(A) anafase da mitose.

(B) metafase da mitose.

(C) anédfase | da meiose.

(D) metéfase | da meiose.

(E) anafase Il da meiose.

4. (2024)

O ciclo celular é um processo complexo que se situa no
centro da hematopoiese. A duragao do ciclo celular varia
de tecido a tecido no corpo humano e, é dividido em uma
fase em que os cromossomos se duplicam e uma outra
fase em que a célula se divide fisicamente.

Assinale a opgdo que indica a fase em que a célula se
prepara, duplicando o seu material genético antes de se
dividir.

(A) Interfase.

(B) Metéfase.

(C) Mitose.

(D) Citocinese.

5. (2024)

O peroa (Balistes sp.), tradicional peixe capixaba, apre-
senta um curioso comportamento reprodutivo durante a
desova. Segundo estudos realizados em aquario, a fémea
prepara um ninho no substrato, enquanto o macho afasta
qualguer animal indesejavel. A desova ocorre no fim do
dia, com dezenas de milhares de ovécitos formando uma
massa cinzenta. Apoés a fecundacdo, fémeas e machos pro-
tegem os ovos e em 55 horas eclode uma larva de 1,7mm,

gue logo assume condigdo planctonica.
(https://www.scielo.br/j/rbzool/a/ZKIX6r7VwgP4V KRC9nHhyPv/?lan-
g=pt&format=pdf. Adaptado.)

Entre os aspectos reprodutivos do perod, aquele que
contribui diretamente para a geragao de variabilidade ge-
nética e consequente capacidade adaptativa da espécie é
o(a)

(A) periodo do dia em que ocorre a fecundagio.

(B) fecundago externa.

(C) comportamento de corte e cépula.
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(D) reproducdo sexuada.
(E) cuidado parental da prole.

6. (2024)

No triénio de 2017 a 2019, o Brasil viveu a maior epi-
demia de febre amarela desde a década de 40 do século
anterior. No periodo, apesar da morte de um macaco por
febre amarela ter sido confirmada em Caraguatatuba, nao
houve ocorréncia de febre amarela em humanos no mu-
nicipio.

Com relagdo a febre amarela, analise os itens a seguir:

I. A doenga é causada por um arbovirus, que pode
ser transmitido por fémeas de mosquitos Aedes aegypti,
mesma espécie transmissora dos virus da dengue, zika e
chikungunya.

Il. O virus da febre amarela silvestre pode ser transmi-
tido a humanos por mosquitos do género Haemagogus e
por mordidas de primatas ndo humanos hospedeiros do
virus, como os macacos.

lll. A vacina da febre amarela contém dois tipos de an-
tigenos, protegendo contra as duas formas virais causado-
ras da doenga — o virus silvestre e o virus urbano.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C)1elll, apenas.

(D) e I, apenas.

(E)L, e .

7.(2024)

Apesar de sua complexidade e variedade, todas as cé-
lulas vivas podem ser classificadas em dois grupos, proca-
ridticas e eucaridticas, com base em certas caracteristicas
funcionais e estruturais.

Entre as estruturas que podem ser encontradas tanto
em células bacterianas quanto em células vegetais, estdao

(A) a parede celular e os ribossomos.

(B) a membrana plasmatica e os peroxissomos.

(C) os centrossomos e os lisossomos.

(D) os flagelos e o complexo golgiense.

(E) os centriolos e a membrana celular.

u

8. (2024)

Ao estudar um recém-descoberto microrganismo pa-
togénico, observando-o ao microscopio eletronico, um
pesquisador classificou-o como sendo uma bactéria.

A principal caracteristica observada, que permitiu ao
pesquisador diferenciar esse microrganismo de outros e
chegar a classificagao correta, foi a

(A) presenca de ribossomo.

(B) presenca de flagelo.

(C) presenca de parede celular.

(D) auséncia de membrana plasmatica.

(E) auséncia de carioteca.

9. (2024)

A peste ou praga, umas das mais devastadoras doen-
¢as da historia humana, é causada por Yersinia pestis, um
bacilo Gram-negativo nao formador de esporos.

Com relagdo as bactérias Gram-negativas, analise as
afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F)
para a falsa.

() Nas bactérias Gram-negativas, a substancia pep-
tidioglicano, presente na parede celular, atinge de 45% a
50% da massa seca da célula.

( ) Quando se examina ao microscépio um esfregaco
bacteriano corado pelo método de Gram, as bactérias
Gram-negativas se apresentam com cor roxa.

( ) Alguns antibioticos ndo penetram na parede das
bactérias Gram-negativas tdo facilmente quanto o fazem
em bactérias Gram-positivas.

As afirmativas sdo, respectivamente

(A)F-V-F

(B)F=V-V.

(C)V-F-W.

(D)V-F-F

(E)F-F-V.

10. (2024)

A transferéncia de DNA no interior de células bacteria-
nas ocorre por dois processos: movimentag¢do de transpo-
sons e rearranjos programados.

Com relagdo a movimentagao dos transposons, é cor-
reto afirmar que

(A) Os transposons consistem na movimentacdo de

genes a partir de sitios inativos (de armazenamento)

para sitios ativos nas células bacterianas.

(B) Os transposons sdo processos pelos quais o pro-

prio DNA, seja o DNA liberado por células em processo

de morte seja o DNA purificado em laboratdrio, pene-
tra em uma bactéria receptora.

Editora o
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(C) Os transposons s3o processos pelos quais o DNA,
plasmidial ou cromossomal, é transferido diretamente
de uma bactéria a outra.

(D) Os transposons sdo pequenos segmentos de DNA
que prontamente se deslocam de um sitio a outro do
cromossomo bacteriano, ou do cromossomo bacteria-
no para um plasmideo.

11. (2024)

A coloragdo de Gram é o método tintorial mais empre-
gado na rotina de laboratérios de bacteriologia. A partir
deste método podemos classificar as bactérias em dois
grandes grupos: Gram positivas e Gram negativas.

Em relagdo aos principios do método de Gram, analise
as afirmativas a seguir.

I. Apds a coloragao com violeta de metila, todas as
bactérias coram-se em roxo. Com a adi¢ao do lugol, ocorre
a formagao do complexo lodo-pararosanilina fixando o co-
rante primario nas estruturas celulares.

Il. O tratamento com alcool retira/descora o complexo
lodo-pararosanilina das células Gram negativas, ao passo
gue nas Gram positivas este complexo se mantém.

lll. Na observagdo ao microscépio as bactérias Gram
positivas sdo identificadas pela cor roxa e as bactérias
Gram negativas pela cor vermelha.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) 1ell, somente.

(C) 1 e ll, somente.

(D) I e I, somente.

(E)1, e .

12. (2024)

A identificacdo de Micobactérias em esfregacos pode
ser realizada pela propriedade que elas apresentam de re-
sistirem ao descoramento com uma solugdo alcool-acida,
apos o tratamento com fucsina fenicada aquecida.

Assinale a opg¢ao que indica a coloragdo empregada
para o diagndstico de micobactérias.

(A) Gram.

(B) ziehl-Neelsen.

(C) Fontana-Triboundeau.

(D) Grocott.

Editora o
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13. (2024)

O método de coloragdo Gram, desenvolvido em 1884
pelo médico dinamarqués Christian Gram, corresponde
ao procedimento mais importante na microbiologia. Esse
método separa a maioria das bactérias em dois grupos:
as bactérias gram-positivas e as bactérias gram-negativas.
Entretanto, nem todas as bactérias podem ser visualizadas
pela coloragdo de Gram.

Sobre o tema, assinale a afirmativa correta.

(A) Treponema pallidum, por ser pouco delgada para

permitir a visualizacao.

(B) Mycobacterium tuberculosis, pelo seu baixo teor

de lipideos na parede celular, impedindo a penetracao

do corante.

(C) Mycoplasma pneumoniae, devido a auséncia de

parede celular e o seu tamanho muito pequeno.

(D) Chlamydia trachomatis, pelo seu tamanho aumen-

tado.

14. (2024)

A criptococose é uma micose sistémica, que pode cau-
sar um quadro de meningite grave. O diagndstico é clinico
e laboratorial e pode ser realizado em amostras de escar-
ro, lavado bronquico, pus de abscessos, urina, aspirados
da medula dssea, e principalmente em liquido cefalorra-
quidiano (LCR).

Assinale a opgdo que apresenta o método tintorial re-
comendado para diagndstico microscépico de Cryptococ-
cus.

(A) Azul da Prussia.

(B) Vermelho rapido (Fast Red).

(C) Tinta da China (Nanquim).

(D) Ziehl-Neelsen.

(E) Fontana-Tribondeau.

15. (2024)

Leia o fragmento a seguir.

Embora a atmosfera seja um enorme reservatdrio de
nitrogénio, ele estd em uma forma quimicamente inerte
(N2) que ndio pode ser utilizada pela maioria dos organis-
mos devido a alta energia necessdria para quebrar a liga-
¢do tripla entre os dois dtomos. O processo de absorgéo de
N2 e conversGo em compostos quimicamente disponiveis é

conhecido como fixagdo de nitrogénio.
CAIN, Michael L.; BOWMAN, William D.; HACKER, Sally D. Ecologia.
Editora Artmed, 32 ed., 2018.
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1. (2023)

O teor de nitrogénio total em uma amostra de biossé-
lido foi determinado pelo método de Kjeldahl.

0,700g de amostra foi digerido e alcalinizado com ex-
cesso de solucdo de hidroxido de sédio. Apds destilagdo,
a amonia foi coletada em 25,00mL de solucdo de acido
sulfarico 0,0750mol L-1. A titulacdo do excesso do acido
requereu 5,00mL de soluc¢do de hidroxido de sédio 0,1250
mol L™

[Dados: Massa molar do nitrogénio = 14 g mol™.]

O teor de nitrogénio na amostra é de

(A) 7,50%.

(B) 6,25%.

(C) 3,75%.

(D) 2,50%.

(E) 1,25%.

2.(2023)

A Organizacdo Mundial de Saude (OMS) indica o con-
sumo de até 2 gramas de ion sddio proveniente de sal co-
mum por dia, por pessoa.

Considerando o sal comum formado apenas por clo-
reto de sddio, a quantidade maxima de sal que pode ser
utilizada por dia, por pessoa, segundo a OMS é de, apro-
ximadamente,

Dados: massas molares (g.mol?): Na =23; CI=35,5.

(A) 3,5g.

(B) 4g.

(C) 5g.

(D) 6,5g.

(E) 8g.

3.(2023)

Uma professora comecou sua aula de laboratério com
o texto a seguir, o qual ela distribuiu aos alunos.

A férmula de um comprimido efervescente pode va-
riar de acordo com o remédio, mas os ingredientes basicos
sdo, normalmente, um acido orgdnico e uma base carbo-
nada. As caracteristicas bolhinhas de gas carb6nico sdo o
resultado do contato do tablete com a agua, o que gera va-
rias reacGes quimicas, formando acido carbdnico (H2COs),

gue é muito instavel e se decompde, originando o CO-.
(Adaptado de Superinteressante, set 2015)

A professora propds um experimento, que foi executa-
do pelos estudantes. Eles anotaram em seus cadernos as
seguintes informag6es importantes acerca dos dados que
obtiveram:

12 Um béquer foi colocado em uma balanga, que
marcou a massa de 100g. 22 No béquer foram colocados
350m\(\ell\) de dgua.

32 A densidade da agua é 1g/m\(\ell\).

42 Um comprimido efervescente de 4g foi adicionado
a adgua do béquer.

52 Ao final da reacdo, o béquer foi colocado em uma
balanga, que marcou a massa de 449g.

A professora, por fim, pediu que os estudantes cal-
culassem a massa de gas carbbnico que foi liberada para
a atmosfera. Eles, corretamente, responderam que essa
massa foi de

(A) 1g.

(B) 3g.

(C) 5g.

(D) 10g.

(E) 15g.

4. (2023)
Observe a reagao a seguir:

HC\(\ell\) + A\(\ell\)(OH)s = A\(\ell\)C\(\ell\)s + H-O

A soma dos menores coeficientes estequiométricos in-
teiros que balanceiam a equacédo é

(A) 8, sendo essa uma reacdo de neutralizacdo.

(B) 6, sendo essa uma reacdo de adicdo.

(C) 8, sendo essa uma reacio de adicdo.

(D) 6, sendo essa uma reacdo de neutraliza¢do.

(E) 12, sendo essa uma reacio de adicdo.

Soli"i"gﬁ
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5.(2023)

Atualmente, entende-se que a oxidagdo de alguns
compostos organicos na atmosfera é preferencialmente
conduzida em fase heterogénea.

O dimetilsulfeto, por exemplo, apresenta baixa solubi-
lidade em agua, mas é capaz de reagir com oxidantes at-
mosféricos na superficie de uma goticula de dgua forman-
do dimetilsulféxido, que penetra na goticula e continua na
rota de oxidagdo até a formacgao de ions sulfato.

As goticulas de dgua e solugdes aquosas dispersas na
atmosfera sdo exemplos de dispersdes classificadas como

(A) emuls3o.

(B) espuma.

(C) sol.

(D) gel.

(E) aerossol.

6. (2024)

Um técnico de laboratdrio precisa preparar 200mL de
uma solugdo de cloreto de sddio (NaC\(\ell\)) em concen-
tracdo de 0,01mol/L. Em seu laboratério o técnico dispde
de uma solucgdo estoque em concentragéo 0,5mol/L.

Assinale a opgdo que indica o volume de solugdo esto-
gue necessario para preparar a solugdo de NaC\(\ell\) na
concentragdo e volume desejado.

(A) 4mL.

(B) 1mL.

(C) 0,5mL.

(D) 2mL.

7.(2023)

O Oceano Atlantico tem, em média, 28 gramas de clo-
reto de sédio por 1 quilograma de agua.

Assinale a opgdo que indica a concentragdo de cloreto
de sddio nessa agua, em ppm.

(A) 2,8.

(B) 2,8 \(\times\) 10".

(C) 2,8 \(\times\) 102

(D) 2,8 \(\times\) 10*.

(E) 2,8 \(\times\) 10°.

u

8.(2023)

Diborano (Bz:Hs) € um gds incolor com odor repulsiva-
mente doce. Mistura-se facilmente com o ar formando
uma mistura explosiva, pois sofre ignicdo espontaneamen-
te em ar Umido a temperatura ambiente.

Considere os dados termoquimicos:

Bz2Hs(g) + 3 O2(g) = B20s(s) + 3 H20(g) \(\Delta\)H°
=-1941 kJ mol™

2 B(s) + 3/2 O2(g) > B20s(s) \(\Delta\)H®
=-2368 kJ mol™

Hz(g) + 1/2 O2(g) = H20(g) \(\Delta\)H° =

-241,8 k) mol™

A entalpia padrdo de formagdo do diborano (em kIJ
mol™) é

(A)-7681,0

(B)-5034,4

(C)—2845,0

(D) -1152,4

(E) —668,8

9.(2023)

Nos motores de controle de altitude do 6nibus espa-
cial, a metilhidrazina, usada como combustivel, reage com
o tetroxido de dinitrogénio.

A reacado é representada pela equagdo a seguir.

4 CHeN2 (\(I\)) + 5 N20a(\(I\)) \(\rightarrow\) 4 CO2(g) +
12 H.0 (|) +9 Nz(g)

As duas substancias reagem instantaneamente quan-
do estdo em contato. A energia liberada por 1,00 g de
CH6N2 a temperatura constante é de 7kJ.

Dados: Massas molares (g.mol?): H=1; C =12; N=14.

Avariacdo de entalpia da reagdo apresentada, em kJ, é

(A) 4200.

(B) 3000.

(C) 2260.

(D) 1756.

(E) 1288.

10. (2023)

Um processo politropico é qualquer processo termo-
dindmico que pode ser expresso pela equagdo: PVn = cte,
sendo P, pressao; V, volume, e n, indice de politrépico.

Quando n =1, o processo reversivel em gases ideais é
denominado

(A) isobérico.

(B) isotérmico.

(C) adiabatico.

(D) isocdrico.
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11. (2023)

A la Lei da Termodinamica diz que a energia ndo pode
ser criada ou destruida, mas apenas processos de transfor-
macao de energia.

Para um sistema fechado em repouso, isso se resume

duU =dQ + dW, onde,

U é energia interna; Q, calor, e W, trabalho.

Outra fungdo termodinamica é a entalpia, H, que esta
corretamente definida na opgao

(A) dH = dU + d(PV).

(B) dH = dG —TdS.

(C) dH = dU —TdS.

(D) dH = dQ + dW + PdV — TdS.

12.(2023)

SO:Cl. sofre decomposicao térmica em fase gasosa,
formando SO: e Cl:

SO:Cl; (g) - SOz (g) +Clz (g)

A reacdo é conduzida em reator fechado, de 2,5L,
contendo inicialmente 0,05 mol de SO:Cl;, a 600K. Dessa
forma, a pressao inicial é de 1atm, totalmente devido ao
reagente.

A reagdo segue cinética de primeira ordem, na qual o
tempo de meia-vida, a 600K, é igual a 4,1h.

O tempo no qual a pressao total do sistema terd atin-
gido um aumento de 87,5% é

(A) 2,05h.

(B) 4,10h.

(C) 6,15h.

(D) 8,20h.

(E) 12,30h.

13.(2023)

No interior dos motores de combustdo interna ocor-
rem combustdes incompletas, com emissdo de hidrocar-
bonetos que ndo reagem e de subprodutos intermediarios
como monoxido de carbono e éxidos de nitrogénio.

A utilizagdo de catalisadores automotivos é uma fer-
ramenta que permite a diminui¢do da emissdo de tais po-
luentes, garantindo a preservagao da qualidade do ar nos
centros urbanos. Os catalisadores promovem reagdes

(A) com menores energias de ativac3o.

(B) com maiores varia¢bes de entalpia.

(C) de decomposigdo de gases poluentes.

(D) com menores varia¢des de entropia.

(E) de reducdo de hidrocarbonetos poluentes.

Editora o
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14.(2023)

Um reator foi carregado com 2,5 mols de etanol e 2,5
mols de acido acético. A mistura foi levemente agitada e
a reagdo de esterificagdo (4cido acético + etanol \ (\lef-
trightarrows\) acetato de etila + dgua) foi conduzida sob
temperatura constante por tempo suficiente para que o
sistema atingisse o equilibrio.

Nesta temperatura, a constante de equilibrio, Kc, vale
4,

O numero de mols de acetato de etila presente no
meio reacional apds o equilibrio ter sido atingido ser3,
aproximadamente, igual a

(A) 5,0.

(B) 4,2.

(C) 2,5.

(D) 1,7.

(E) 0,8.

15. (2023)

Acido croténico é um composto insaturado de cadeia
normal. Ele é sélido, de ponto de fusdo 71,6°C, e, em solu-
¢Oes aquosas, comporta-se como um acido fraco, com Ka
= 2x0107.

A formula quimica que representa sua estrutura é
apresentada abaixo:

O

-~ i
~ 3" TOH

Uma solucdo aquosa de acido crotonico foi prepara-
da pela dissolucdo de 2,15g do acido em dagua, sendo o
volume final igual a 500mL. [Dados: massas molares (em
g.mol?). C:12; H: 1; 0: 16.]

O pH dessa solucdo é igual a

(A) 1,30.

(B) 2,50.

(C) 3,00.

(D) 4,30.

(E) 5,00.




FISICA

1. FGV - 2023

Johnny caminha 800 metros todo dia para ir de casa a
escola. Sdo 10 quarteirdes (todos de mesmo comprimen-
to) nesse percurso e Johnny percorre um quarteirdo por
minuto. Ontem, apds percorrer 6 quarteirées, Johnny des-
cobriu que teria que fazer um desvio e caminhar 3 quartei-
roes, de mesmo comprimento, em vez de um quarteirao
para chegar na esquina seguinte.

Mesmo assim, Johnny caminhou mais rapido a partir
daquele ponto e chegou na escola exatamente no mesmo
horario habitual. A velocidade média com que Johnny ca-
minhou a partir do desvio, em quilémetros por hora, foi
de:

(A) 4,2;

(B) 5,4;

(C) 6,6;

(D) 7,2;

(E) 8,4.

2. FGV -2023

Uma caminhonete de 6m de comprimento, que viaja a
uma velocidade constante de 18 m/s, ultrapassa um 6ni-
bus de 24m de comprimento que viaja na mesma direcao e
no mesmo sentido, a uma velocidade constante de 12m/s.

Assinale a opcdo que indica a distancia percorrida pela
caminhonete durante a ultrapassagem.

(A) 64m.

(B) 72m.

(C) 84m.

(D) 90m.

(E) 96m.

3. FGV - 2023

A figura a seguir representa os graficos velocidade-
-tempo de duas pequenas esferas, (1) e (2), que se movem
sobre trilhos retilineos e paralelos.

v (mis)

12
(2)

(2)

t(s)

No instante t = 6s, as esferas estdo rigorosamente em-
parelhadas.

No caso, entre 0 e 6s, a maior distancia entre elas foi
(A) 16m.

(B) 20m.

(C) 24m.

(D) 28m.

(E) 40m.

4. FGV - 2023

Um projétil é lancado do solo horizontal, obliquamen-
te, com uma velocidade v_ de mddulo igual a 50m/s.

A figura a seguir representa, em grafico cartesiano,
como o mddulo da componente normal (centripeta) da
aceleracdo do projétil varia em funcdo do tempo entre o
instante do langamento e o instante em que retorna ao
solo, supondo a resisténcia do ar desprezivel.

layl(m/s?)

1@7—\
a8

Soia



A altura maxima atingida pelo projétil foi
(A) 45m.
(B) 30m.
(C) 15m.
(D) 60m.
(E) 80m.

5. FGV - 2023

Um trem estd se movendo, uniformemente acelerado,
sobre trilhos retilineos e horizontais. Suspensa por um fio
ideal ao teto de um dos vagdes ha uma pequena esfera de
aco. Verifica-se que é possivel abandonar a esfera numa
posicdo, na qual o fio forma um angulo 8 com a vertical,
como ilustra a figura, e ela permanecer em repouso em
relagdo ao vagao.

')
'.\ ot /.l 'l\. Nt __,r"

Seja g o valor da aceleragao da gravidade no local. Nes-
se caso, o médulo da aceleragao do trem é

(A) g.sen ©.

(B) g.cos 6.

(C)g.tgo.

(D) g.cotg ©.

(E) g.cossec 6.

6. FGV - 2023

Coloca-se um objeto em um dos pratos de uma balan-
¢a de bragos iguais. Para manter a balanga em equilibrio, é
necessario colocar no outro prato um contrapeso de mas-
sa m, como mostra a figura 1.

)

—
= e n
I\
e
figura 1
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A seguir, suspende-se o mesmo objeto a uma mola. Na
posicao de equilibrio, a mola se alonga x em relac¢do a seu
comprimento original, como mostra a figura 2.

T b -

figura 2

Imagine que repetissemos esses experimentos na Lua.
L4, para manter a balangca em equilibrio usariamos um
contrapeso de massa m e a mola, na posicdo de equilibrio,
ficaria alongada x™ em relagdo a seu comprimento original.

Nesse caso, verificamos que

(A)m ' =mex <x.

(B)m'<mex =x.

(COm =mex =x.

(D)m'<mex =<x.

(E)m'>mex’ >x.

7. FGV -2023

Um bloco de massa 4,00 kg é abandonado de uma al-
tura de 4,75 m verticalmente acima de uma mola ideal de
constante elastica k = 80,0 N/m, que possui uma extremi-
dade fixa a um plano horizontal, como mostra a figura.

Suponha que o bloco adere a mola instantaneamente
ao colidir com ela, comprimindo-a verticalmente. Conside-
re os atritos despreziveis e g = 10,0 m/s2.

O valor maximo do mddulo da velocidade do bloco,
enquanto ele esta descendo, é

(A) 10,50 m/s.

(B) 10,25 m/s.

Editora o
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(C) 10,00 m/s.
(D) 9,75 m/s.
(E) 9,50 m/s.

8. FGV - 2023

FisiCA

O sistema representado na figura a seguir, estd em re-
pouso. As duas esferas tém massas iguais e entre elas ha
uma mola ideal, aumentada em relagdo a seu comprimen-

to original.

- -

|
m?

(2)

Seja g~ a aceleracdo local da gravidade.
Em um dado instante rompe-se o fio que prendia a es-

fera (1) ao suporte.

Imediatamente apds o rompimento do fio, as acelera-

¢bes a’: e a 2 das esferas (1) e (2) sdo, respectivamente,

(A)an=2g ea2=2g .
(B)a =g ea2=¢g".
(C)a™i=0"ea2=g".
(D)a1=2g’ea2=0".
(E)an=0"ea2=0"

9. FGV - 2023
Como destaca a primeira lei da Termodindmica, a

energia pode ser transformada de uma forma para outra,
mas ndo pode ser criada ou destruida.

Um exemplo dessa transformacdo é a conversdo de

energia cinética em energia elétrica, que pode ser obser-
vada

(A) durante o toque do alarme de um celular, pois a
energia gerada pela transferéncia de elétrons da rea-
¢do quimica no interior da bateria faz vibrar o ar, pro-
duzido o som.

(B) em estéadios de futebol, nos quais os refletores sdo
alimentados pela energia produzida pelas pisadas de
jogadores sobre placas associadas a geradores, insta-
ladas no gramado artificial.

(C) durante o funcionamento de um ventilador, em
gue a passagem da corrente elétrica faz o motor mo-
ver as pas, que movem o ar e produzem o vento.

(D) em um chuveiro elétrico, ja que o aquecimento da
agua ocorre em consequéncia do movimento dos elé-
trons que percorrem a resisténcia.

(E) em um carro, no qual a explosdo do combustivel
gera calor e faz com que o ar superaquecido dentro do
cilindro do motor do carro empurre o pistdo do motor,
produzindo movimento.

10. FGV - 2023
Atualmente, a hidrelétrica de Itaipu, a maior geradora

de energia limpa e renovavel do planeta, produz apenas
cerca de 8,4% da energia consumida no Brasil. Em 1997,
essa producdo chegava a 25%. Dez anos depois, passou
para 20%. Os especialistas e a empresa atribuem essa que-
da a participacdao de outras fontes de energia na matriz
energética brasileira.

Entre essas fontes, aquela que é considerada inesgota-

vel e cujo processo de geragdo de energia ndao emite gases
poluentes para a atmosfera é

(A) o gas natural.
(B) a edlica.

(C) a biomassa.
(D) a nuclear.

(E) o carvao.

11. FGV - 2023
A maior parte da energia elétrica gerada no Brasil, em

grande escala, é originada de usinas termoelétricas, hi-
drelétricas, termonucleares e edlicas.

Essas usinas apresentam, em comum, a transformacéo

de energia

Editora
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(A) renovével em energia elétrica nas turbinas.

(B) renovavel em energia ndo renovavel no gerador.
(C) elétrica em energia cinética nas turbinas.

(D) potencial em energia cinética no gerador.

(E) cinética em energia elétrica no gerador.
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LEI ORGANICA DA POLICIA CIVIL DO

ESTADO DE MINAS GERAIS

1. (2022)
De acordo com o disposto art. 144, da Lei n.2

5.(2021)
Sobre as Comissdes Processantes Permanentes, disci-

5.406/1969, sdo principios basicos da disciplina policial, | plinadas na Lei n.2 5.406/1969, é CORRETO afirmar:

EXCETO:
(A) Espirito de camaradagem e de cooperacio, salvo
guando de folga o servidor policial.
(B) Obediéncia aos superiores.
(C) Respeito as leis vigentes e as normas éticas.
(D) Subordinac3o hierarquica.

2.(2022)

De acordo com o disposto art. 153, § 39, da Lei n.2
5.406/1969, sdo circunstancias agravantes, quando n3o
constituirem ou qualificarem outra transgressao discipli-
nar, EXCETO:

(A) Abuso de autoridade ou poder.

(B) Mau comportamento anterior.

(C) Relevancia de servicos prestados.

(D) Uso indevido de meios de coercdo e intimidac3o.

3.(2021)

E penalidade disciplinar que NAO se encontra prevista . Le
na Lei n. 5.406/1969:

(A) Adverténcia.

(B) Cassagdo de aposentadoria ou disponibilidade.

(C) Demissdo.

(D) Suspensio.

4. (2021)

Quanto a penalidade de repreensao, prevista na Lei
n.2 5.406/1969, é INCORRETO afirmar:

(A) A pena de repreensdo, em principio, corresponde-

ra as faltas de cumprimento de deveres.

(B) A pena de repreensdo, em principio, corresponde-

rd as transgressoes disciplinares consideradas de na-

tureza leve.

(C) A penalidade de repreensdo serd aplicada por es-

crito.

(D) O servidor policial punido com a penalidade de re-

preensado perderd todas as vantagens e direitos decor-

rentes do exercicio do cargo.

"""""""""""""""""""""""""""" Soli"i"gﬁ

(A) As Comissdes Processantes Permanentes serdo
constituidas de trés servidores estaveis da Policia Civil.
(B) As Comissdes Processantes Permanentes serdo
presididas por integrante da carreira a que pertencer
o servidor policial indiciado.

(C) Os membros das Comissdes Processantes Perma-
nentes, bem como os respectivos secretarios, conci-
liardo os trabalhos pertinentes aos processos admi-
nistrativos de que forem encarregados com os outros
servicos da reparticao.

(D) Podera fazer parte da Comissdo Processante Per-
manente parente, consanguineo ou afim, em linha
reta ou colateral, até o terceiro grau inclusive, do de-
nunciante ou indiciado, bem como o subordinado des-
te.

6. (2021)

No que tange a penalidade de demissdo, prevista na
n.2 5.406/1969, é INCORRETO afirmar:

(A) A pena de demissdo por ineficiéncia no servico sera
aplicada mesmo quando verificada a possibilidade de
readaptacao.

(B) A pena de demissdo serd aplicada nos casos de au-
séncia ao servico, sem causa justificavel, por mais de
guarenta e cinco dias, interpoladamente, durante um
ano.

(C) A pena de demissdo serd aplicada nos casos de
exercicio de qualquer atividade remunerada, estando
o servidor licenciado para tratamento de saude.

(D) A pena de demissdo sera aplicada nos casos de
procedimento irregular de natureza grave.
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7.(2021)

Em relagdo a disciplina do procedimento administra-
tivo, estabelecida pela Lei n.2 5.406/1969, é INCORRETO
afirmar:

(A) O procedimento administrativo para apuragdo das

transgressoes disciplinares dos servidores da Policia

Civil compreende a sindicancia administrativa e o pro-

cesso administrativo.

(B) O processo sera precedido de sindicancia, quan-

do ndo houver elementos suficientes para se concluir

pela existéncia da falta ou de sua autoria.

(C) Os Chefes de Departamentos s3o competentes

para determinar a instauragdo do processo adminis-

trativo.

(D) Serd obrigatério o processo administrativo quando

a falta disciplinar, por sua natureza, possa determinar

a pena de demissao.

8. (2022)

Nos termos do art. 32 da Lei Complementar n.2
129/2013, a PCMG rege-se pelos principios constitucionais
da legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e
eficiéncia e deve ainda observar, na sua atuagao, EXCETO:

(A) A hierarquia e a disciplina.

(B) A mediacdo de conflitos.

(C) A promocgdo dos direitos humanos.

(D) O uso imoderado e desproporcional da forga.

9. (2022)

De acordo com o disposto no art. 22 da Lei Comple-
mentar n.2 129/2013, a PCMG, 6rgdo autébnomo, essencial
a seguranca publica, a realizagdo da justica e a defesa das
instituicGes democraticas, fundada na promocao da cida-
dania, da dignidade humana e dos direitos e garantias fun-
damentais, tem por objetivo, no territério do Estado, em
conformidade com o art. 136 da Constituicdo do Estado,
dentre outros, o exercicio das fun¢des de, EXCETO:

(A) Apuracdo das infragdes penais e dos atos infracio-

nais, exercicio da policia judiciaria e cooperagdo com

as autoridades judiciarias, civis e militares, em assun-
tos de seguranga interna.

(B) Preservacdo das instituicdes politicas e juridicas.

(C) Promocdo da acdo penal publica.

(D) Protecdo da incolumidade das pessoas e do patri-

monio.
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10. (2022)
Segundo o disposto no art. 17 da Lei Complementar

n.2 129/2013, sdo érgdos da PCMG, EXCETO:

(A) Chefia da PCMG.

(B) Conselho Superior da PCMG.

(C) Corregedoria-Geral de Policia Civil.
(D) Procuradoria-Geral de Justica.

11. (2022)
De acordo com o disposto no artigo 33 da Lei Comple-

mentar n.2 129/2013, compete a Corregedoria-Geral de

Poli

n.2

cia Civil, EXCETO:

(A) Atuar, preventiva e repressivamente, em face as
infragcdes penais e disciplinares atribuidas aos policiais
civis e servidores da PCMG, bem como em requisi¢cdes
e solicitagOes dos drgdos e entidades de controle inter-
no e externo.

(B) Determinar a instauragdo de processo administra-
tivo disciplinar, bem como concluir e decidir sobre o
mesmo, instaurar sindicancia, inquérito policial, ter-
mos circunstanciados de ocorréncia e outros procedi-
mentos para apurar transgressdes disciplinares e infra-
¢Oes penais imputadas a servidores da PCMG.

(C) Planejar, executar, coordenar, normatizar, orientar,
controlar, fiscalizar e avaliar as a¢bes e atividades per-
tinentes ao servigo publico de transito que envolvam
a formacgdo e a habilitagdo de condutor de veiculo au-
tomotor.

(D) Realizar e determinar correicdes e inspecdes, de
carater geral ou parcial, ordindrio ou extraordindrio,
nas atividades de competéncia da PCMG.

12. (2022)
Conforme o disposto no art. 45 da Lei Complementar
129/2013, o policial civil goza das seguintes prerroga-

tivas, EXCETO:
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(A) Convocar pessoas para testemunhar diligéncia po-
licial.

(B) Exercer poder de policia, inclusive a realizacdo de
busca pessoal e veicular, no caso de fundadas suspei-
tas de pratica criminosa ou para fins de cumprimento
de mandado judicial.

(C) Inamovibilidade.

(D) Receber, no ato de sua primeira designa¢do, mu-
nicdes e colete balistico dentro do prazo de validade,
arma de fogo, algemas e distintivo oficial individuali-
zado.
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13. (2022)
Segundo o disposto no art. 48 da Lei Complementar

n.2 129/2013, sdo direitos do policial civil, EXCETO:

(A) Receber ajuda de custo.

(B) Receber equipamentos de protegdo individual e
mobiliarios adequados ao tipo de trabalho desenvol-
vido.

(C) Ser recolhido somente em unidade prisional pré-
pria e especial ou em sala especial da unidade em que
sirva, sob a responsabilidade do seu dirigente, quando
preso em flagrante delito ou por forga de decisao judi-
cial, sendo-lhe defeso exercer atividade funcional ou
sair da reparticdo sem expressa autoriza¢do do juizo a
cuja disposicdo se encontre.

(D) Ter assegurados os direitos da policial civil femini-
na, relativamente a gestagdo, amamentagao e as exi-
géncias de cuidado com filhos menores, nos termos de
regulamento.

14. (2022)
Nos termos do art. 25 da Lei Complementar n.2

129/2013, compdem o Conselho Superior da PCMG, EX-
CETO:

(A) O Chefe da PCMG.

(B) O Diretor da Academia de Policia Civil.

(C) O Diretor do Hospital da Policia Civil.

(D) O Superintendente de Planejamento, Gest3o e Fi-
nancas.

15. (2022)
Segundo o disposto no art. 17 da Lei Complementar

n.2 129/2013, sdo érgdos da administracdo superior da
PCMG, EXCETO:

(A) Chefia Adjunta da PCMG.

(B) Chefia da PCMG.

(C) Corregedoria-Geral de Policia Civil.

(D) Superintendéncia de Informacgbes e Inteligéncia
Policial.

16. (2022)
Conforme o art. 24 da Lei Complementar n.2 129/2013,

integram a estrutura do Conselho Superior da PCMG, EX-
CETO:

(A) Cadmara de Planejamento e Orcamento.
(B) Camara Disciplinar.

(C) Instituto de Criminologia.

(D) Org3o Especial.

art.

17. (2022)

Compete ao Chefe da PCMG, segundo o disposto no
22 da Lei Complementar n.2 129/2013, EXCETO:

(A) Decidir sobre remoc¢do por conveniéncia da disci-
plina de policial civil.

(B) Decidir, em dltimo grau de recurso, sobre a instau-
racdo de inquérito policial e de outros procedimentos
formais.

(C) Exercer a chefia do Ministério Publico, represen-
tando-o judicial e extrajudicialmente.

(D) Suspender o porte de arma de policial civil, por
recomendacdo médica ou como medida cautelar em
processo administrativo disciplinar, assegurado o con-
traditério e a ampla defesa.

18. (2022)
Compete a Superintendéncia de Investigacdo e Policia

Judicidria, conforme o disposto no art. 38 da Lei Comple-
mentar n.2 129/2013, EXCETO:
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(A) Atuar em matérias relacionadas ao cumprimento
de cartas precatérias, fornecer informagdes as unida-
des policiais de outros entes da Federacdo, apoiar o
cumprimento de solicitagdes de captura de pessoas
com ordem de prisdo e oferecer suporte para a reali-
zacao de diligéncias promovidas por policiais de outros
entes da Federagdo, por meio da Polinter.

(B) Decidir, sem prejuizo da competéncia do Corre-
gedor-Geral de Policia Civil, sobre conflito de compe-
téncia em matéria de investigacdo criminal e exercicio
da policia judiciaria, bem como a respeito do encami-
nhamento, a quem de direito, de inquéritos e procedi-
mentos cuja instaura¢do determinar.

(C) Orientar, acompanhar e supervisionar atividades
gerenciais executadas pelos titulares de Departamen-
tos de Policia Civil, Delegacias Regionais de Policia Ci-
vil, DivisGes Especializadas, Delegacias de Policia Civil
e Delegacias Especializadas, no ambito de sua compe-
téncia.

(D) Opinar, por solicitagdo do Procurador-Geral de Jus-
tica ou deliberacdo de 1/4 (um quarto) de seus inte-
grantes, sobre matéria relativa a autonomia do Minis-
tério Publico e outras de interesse institucional.
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LEGISLACAO EXTRAVAGANTE

1. (2023)

Murilo foi condenado a pena privativa de liberdade em
regime semiaberto apds ter roubado uma turista.
Segundo as disposi¢Ges da Lei de Execugbes Penais
(LEP), ele:

(A) devera ser classificado pela Comissdo Técnica de
Classificagdo que é responsdvel por elaborar o seu pro-
grama individualizador;

(B) devera ser submetido a exame criminoldgico para
a obtencdo dos elementos necessdrios a uma adequa-
da classificagdo e com vistas a individualizacdo da exe-
cucao;

(C) podera ser submetido a exame criminoldgico para
a obtencdo dos elementos necessarios a uma adequa-
da classificagdo e com vistas a individualizagdo da exe-
cugao;

(D) sera entrevistado pelo diretor, dois chefes de servi-
¢o, um psiquiatra, um psicélogo e um assistente social
para confecgao do exame criminolégico;

(E) serd submetido a identificacdo do perfil genético,
mediante extracdo de DNA por técnica adequada e in-
dolor.

2. (2023)

Raul é egresso do sistema penitencidrio e esta encon-
trando dificuldades na sua vida extramuros, notada-
mente em relagdo a moradia, pois ndo possui familia-
res e 0s poucos amigos nao conseguem ajuda-lo.
Nessa situacao, a Lei de Execugdes Penais no que con-
cerne a Assisténcia ao Egresso:

(A) coloca como critério para concessdo de moradia a
comprovacdo de estar empregado;

(B) é omissa, deixando situa¢des dessa natureza para
encaminhamento caso a caso;

(C) estabelece a concessdo de alojamento e alimen-
tacdo, em estabelecimento adequado, pelo prazo de
dois meses;

(D) determina a constituicio de uma Comissdo com
assistente social, psicélogo e pedagogo para exarar pa-
recer a respeito;

(E) dispde que a Vara de Execugdes Penais, a partir do
comportamento do egresso, determinard o que sera
feito.

Editora .o
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3. (2023)

Jodo foi condenado, em sentenca transitada em jul-
gado, pela pratica do crime de furto simples tentado.
A pena privativa de liberdade foi substituida por uma
pena restritiva de direitos, qual seja, a prestacao de
servicos a comunidade, em um hospital da rede pu-
blica municipal. No curso da execucdo, o efetivo cum-
primento da prestacdo de servico a comunidade foi
objeto de fiscalizacdo, apurando-se a regularidade na
conduta de Jodo.

Nesse cenadrio, considerando as disposi¢cdes da Lei n?
7.210/1984, a fiscalizacdo do cumprimento das penas
de prestacdo de servigo a comunidade compete ao:
(A) Conselho Nacional de Politica Criminal e Peniten-
ciaria;

(B) Departamento Penitenciario;

(C) Conselho da Comunidade;

(D) Conselho Penitenciério;

(E) Patronato.

4. (2024)

Luiz, condenado definitivamente pela pratica de crime
contra o patrimonio, obtém, em observancia as forma-
lidades legais, o direito de se ausentar, por um deter-
minado periodo, do estabelecimento prisional.

Antes de retornar ao presidio onde cumpre pena, o
agente cometeu um latrocinio, gerando grande reper-
cussao na imprensa e comocgao social, fazendo exsurgir
movimentos para que haja modificacdes na legislacdo
de regéncia sobre a matéria.

Sobre o tema, considerando as disposi¢des da Lei n2
7.210/1984 (Lei de Execugdo Penal), assinale a afirma-
tiva correta.

(A) A autorizagdo para saida tempordria sera concedi-
da por ato motivado do Juiz da execucdo, ouvidos o
Ministério Publico e a administracdo penitencidria e
dependera da existéncia de comportamento adequa-
do, do cumprimento minimo de um sexto da pena, se
o condenado for primario ou um tergo, se reincidente,
além da compatibilidade do beneficio com os objeti-
vos da pena.
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(B) A auséncia de vigilancia direta ao condenado que
obtém permissdo de saida ndo impede a utilizacdo de
equipamento de monitoragao eletrénica, quando as-
sim determinar a administracdo penitenciaria.

(C) A autorizacdo para saida temporéria sera conce-
dida por prazo nao superior a dez dias, podendo ser
renovada por trés vezes durante o ano, com prazo mi-
nimo de quarenta e cinco dias entre uma e outra.

(D) O condenado que cumpre pena em regime semia-
berto podera obter permissdo de saida do estabeleci-
mento, sem vigilancia direta, no caso de visita a fami-
lia, preenchidos os requisitos legais para tanto.

(E) N3o terd direito a saida temporaria o condenado
que cumpre pena por praticar crime hediondo com re-
sultado morte.

5. (2023)

A execucdo pena tem por objetivo efetivar as dispo-
sicdes de decisdo condenatdria de cunho criminal e
proporcionar condi¢des para a harmonica reintegra-
¢do social do condenado. Acerca da execugdo penal
disciplinada nos termos da Lei n° 7.210/84, é correto
afirmar que

(A) a permissdo de saida por motivo de falecimento
do conjuge é aplicavel somente aos condenados em
regime semiaberto.

(B) o cometimento de falta grave pelo apenado duran-
te a execugao da pena privativa de liberdade suspende
0 prazo para a obtencdo da progressao no regime de
cumprimento da pena.

(C) a execucdo da pena privativa de liberdade ficara
sujeita a regressao, com a transferéncia para regimes
mais rigorosos, quando o apenado vier a praticar nova
infracdo penal, dolosa ou culposa.

(D) em caso de falta grave do apenado, o juiz poderd
revogar até 4/5 do tempo remido por estudo ou tra-
balho.

(E) a inclusdo no regime disciplinar diferenciado confi-
gura sancao disciplinar aplicavel ao apenado, devendo
a medida ser precedida da oitiva do Ministério Publico
e da defesa.
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6. (2024)

Apds a observancia do devido processo legal, Jodo,
que teria matado um vizinho, foi absolvido impropria-
mente, com a aplicacdo de uma medida de seguranca,
em razdo da sua inimputabilidade penal. Passados seis
meses do transito em julgado da sentenca, Maria, ge-
nitora de Jodo, procurou um advogado, solicitando-lhe
esclarecimentos sobre quando ocorreria a liberagao
do seu filho.

Nesse cenadrio, considerando as disposi¢cdes da Lei n?
7.210/1984 (Lei de Execucdo Penal), é correto afirmar
que:

(A) em qualquer tempo, ainda no decorrer do prazo
minimo de duracdo da medida de segurancga, poderd
0 juiz da execucdo, diante de requerimento funda-
mentado do Ministério Publico ou do interessado, seu
procurador ou defensor, ordenar o exame para que se
verifique a cessa¢do da periculosidade;

(B) juntado aos autos o relatério realizado pela Defen-
soria Publica ou pelo advogado constituido pelo agen-
te ou realizadas as diligéncias para verificar se houve a
cessacao da periculosidade do individuo, serd ouvido o
Ministério Publico no prazo de cinco dias;

(C) a Defensoria Publica ou o advogado constituido
pelo agente, até um més antes de expirar o prazo de
duracdo minima da medida, remetera ao juiz minucio-
so relatério que o habilite a resolver sobre a revogagao
ou permanéncia da medida de seguranca;

(D) o juiz, de oficio ou a requerimento de qualquer das
partes, poderd determinar novas diligéncias para veri-
ficar se houve a cessacdo da periculosidade do agente,
salvo se expirado o prazo de duragdo minima da medi-
da de segurancga;

(E) ouvidas as partes e realizadas as diligéncias para
verificar se houve a cessa¢do da periculosidade do
agente, o juiz proferira a sua decisdo, no prazo de dez
dias.

7.(2023)

A palavra “hediondo advém etimologicamente do idio-
ma castelhano (fediente, fediondo) e significa algo que
cheira mal, é repugnante e digno de repulsa. Quanto
aos crimes hediondos, nos termos previstos na Lei n°
8.072/90, pode-se afirmar corretamente que

(A) o crime de associacdo para o trafico de drogas ndo
é hediondo.
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(B) o crime de les3o corporal dolosa de natureza gra-
vissima é hediondo quando praticado contra conjuge,
companheiro ou parente consanguineo até terceiro
grau de membro do Poder Judiciario e em razdo dessa
condicao.

(C) o delito de epidemia sera reconhecido como he-
diondo, independentemente de resultar na morte de
seres humanos.

(D) o crime de homicidio é considerado hediondo
quando praticado em atividade tipica de grupo de ex-
terminio, exceto se cometido por um so agente.

(E) o trafico ilicito de entorpecentes, o terrorismo e a
corrupcao fazem parte do rol legal dos delitos conside-
rados hediondos.

8. (2024)

Com relacdo aos crimes contra a ordem tributaria, é
correto afirmar que

(A) ndo admite a aplicacdo do principio da insignifican-
cia aos crimes contra a ordem tributaria.

(B) n3o se tipifica crime material contra a ordem tribu-
taria antes do langamento definitivo do tributo.

(C) a auséncia de processo administrativo fiscal ndo
impede o recebimento da denuncia quanto ao crime
contra a ordem tributdria.

(D) o pagamento integral do débito ndo extingue a pu-
nibilidade dos crimes contra a ordem tributaria.

(E) os crimes contra a ordem tributdria sdo de acdo pe-
nal privada.

9. (2024)

Em relagdo aos crimes contra a ordem tributdria, assi-
nale a afirmativa correta.

(A) Na caracterizagdo dos crimes contra a ordem tri-
butaria, ndo é suficiente a demonstracao do dolo ge-
nérico.

(B) O crime de omiss3o de informac3o as autoridades
fazenddrias, com o intuito de reduzir tributo, pode ser
tipificado previamente ao lancamento definitivo do
tributo.

(C) N3o se admite a extin¢do da punibilidade do crime
pela satisfacdo do tributo devido, ainda que o paga-
mento ocorra antes do recebimento da denuncia.

(D) A data do termo inicial para contagem do prazo
prescricional é a data do langamento definitivo do cré-
dito tributario, quando ocorre a consumacao do delito.
(E) Para a incidéncia do principio da insignificancia,
nos crimes contra a ordem tributdria, é preciso con-
siderar o montante principal, além dos juros e multa,
sendo relevante o fato da conduta criminosa ter sido
praticada em continuidade delitiva.

10. (2024)

Tiago, ap6s ganhar na loteria, compareceu a uma con-
cessiondria e adquiriu o carro importado dos seus so-
nhos, com motor extremamente potente. Para testar o
automodvel, que ainda estava sem placa, Tiago foi para
uma estrada pouco movimentada e passou a trafegar,
de forma imprudente, a cento e quinze quildmetros
por hora, malgrado a velocidade maxima permitida
para a via fosse de sessenta quildmetros por hora. Em
um determinado momento, o condutor colidiu com
um transeunte que caminhava pela faixa de pedestre,
o qual, por sorte, sofreu, apenas, lesdes corporais le-
ves.

Nesse cenadrio, considerando as disposicoes da Lei n2
9.503/1997, é correto afirmar que Tiago respondera
pela pratica do crime de lesdo corporal culposa na con-
ducdo de veiculo automotor, com a incidéncia de

(A) uma causa de aumento de pena e de uma agravan-
te, sendo certo que a acdo penal é publica condiciona-
da a representacdo do ofendido.

(B) uma causa de aumento de pena e de uma agravan-
te, sendo certo que a ag¢do penal é publica incondicio-
nada.

(C) duas causas de aumento de pena, sendo certo que
a acao penal é publica condicionada a representacao
do ofendido.

(D) duas agravantes, sendo certo que a a¢do penal é
publica condicionada a representagdo do ofendido.
(E) duas causas de aumento de pena, sendo certo que
a acao penal é publica incondicionada.
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